
i învățămintul trebuie să asigure ( 
țiilor revoluționare, pregătirea tem
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pentru a fi un participant activ la t,

întregul nostru popor aniversează în 
țeastă lună, cu cele mai profunde sen- 
mente de dragoste și stimă, de respect 

recunoștință, ziua de naștere și înde- 
ngata activitate revoluționară a tovară- 
dui Nicolae Ccaușescu, secretarul ge- 
eral al partidului, președintele tării, 
ou între eroii neamului, ctitorul Româ- 
ei moderne, al școlii românești con- 

.' mporane, părintele și îndrumătorul ti- 
Murelor generații, de numele și activita
tea căruia se leagă, indisolubil, cea mai 
rodnică perioadă din istoria milenară a 
patriei noastre.

La acest ceas sărbătoresc, toți slujito
rii școlii și tineretul studios iși exprimă, 
incă o dată, dragostea lor nețărmurită și 
aleasa recunoștință față de secretarul 
general al partidului pentru minunatele 
condiții de viață și de învățătură create, 
iși reafirmă omagiul lor înflăcărat pen
ii a exemplara viață și activitatea revo
luționară a genialului nostru conducător.

►

Născut in anul marii și definitivei 
Uniri, intrat din cea mai fragedă virstă 
in focul eroicelor bătălii de clasă orga
nizate și conduse de partid, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu s-a afirmat — prin ata

șamentul său fără seamăn la cauza parti
dului și a țării, prin dirzenia luptei îm
potriva exploatării, Împotriva pericolului 
fascist, pentru apărarea independenței și 
suveranității patriei — drept purtător și 
iromotor al celor mai alese virtuți moral- 
politice ale clasei muncitoare, ale po
porului român. Proeminenta personalitate 
a tovarășului Nicolae Ceaușescu, înaltele 
sale calități organizatorice și moral-po- 
litice au ieșit și mai mult in evidență, 
cu neasemuită strălucire, incă din pri
mele zile care au urmat istoricului act 

e la 23 August 1944, cind, din insărci- 
area partidului, s-a aflat in fruntea ute-

ciștilor din România, precum și in alte 
nunei de mare răspundere care i-au fost 

încredințate — toate duse la îndeplinire 
cu exemplară competentă și dăruire.

In urmă cu douăzeci și doi de ani, la 
ongrcsul al IX-lea al partidului — ade

vărată bornă de hotar a devenirii noastre 
istorice —, prin voința unanimă a comu
niștilor români, prin vrerea întregului 
nostru popor, tovarășul Nicolae Ccaușescu 
» fost ales în funcția supremă de condu
ctor al Partidului Comunist Român, 
cest act istoric, fundamental pentru 
estinele prezentului și viitorului națiu- 
(i noastre, a fost expresia vie a dragos- 

ei și prețuirii, a marii încrederi de care 
i bucura ilustrul nostru cirmaci, incă 
e pe atunci, in rindul întregii națiuni. 
Numit, pe drept cuvint, Congresul rc- 
ibindirii demnității umane, acest forum 
descătușat energiile creatoare ale tiitu- 

•r oamenilor muncii, călăuzindu-le spre 
i nou făgaș, de autentică renaștere na- 
nală, de strălucite înfăptuiri și certi- 
lini, de drum cutezător și mereu as- 
ident al României socialist spre culmi 

de progres și civilizație. în perioada care 
trecut de la acest eveniment epocal, 
mită, cu legitimă mîndrie, „Epoca 
colae Ceaușescu", România a cunoscut

o dezvoltare impetuoasă și multilaterală, 
'e înalt dinamism, de accelerare tot mai 
-ccentuată a ritmurilor de creștere eco- 
Jomică și a forțelor de producție. A fost 
schimbată radical fața orașelor șl sate-

7 lor noastre, aflate într-un continuu pro- 
i de modernizare și sistematizare: in- 
itria, agricultura, știința, învățămîntul, 
tura, precum și celelalte domenii 
activitate au înregistrat o neîngrădită 
continuă înflorire. Pe harta țării au 
irut mărețele ctitorii ale acestei epoci 
lumină, intrate pentru tottțpauna în 

>ria poporului nostru : Transfăgârășa- 
i și Canalul Dunăre-Marea Neagră, 
droul bucureștean. hidrocentralele de 

^Porțile de Fier I și II și de pc riu- 
j interioare, miile de capacități indus- 

cețățile de știință, învățămînt si 
unitățile de ocrotire a sănătății, 
! de locuințe, date în folosință 

Sfeastă perioadă. Toate aceste mărețe 
Hîtoril, după cum 
cate din inițiativa 
mare a genialului 
Nicolae Ceaușescu.
demnul ți urmind

se știe, au fost edifi- 
și snb directa îndru- 
conducător, tovarășul 
De asemenea, din in- 
exempiul activității

secretarului general al partidului, în în
treaga viață politică, socială, științifică și 
culturală a țării a fost imprimat un spi
rit nou, revoluționar, care are drept su
port obiectiv calitatea muncii în toate 
domeniile. Unul din nenumăratele merite 
istorice ale conducătorului partidului și 
statului nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, este și acela de a fi trasat 
coordonatele unui profund și amplu pro
ces de redimensionare a practicii sociale 
și a gîndirii revoluționare, de a fi des
chis întotdeauna calea neîmpăcată a 
„luptei cu inerția", cu rutina, cu tot ceea 
ce frinează mersul înainte al societății 
umane.

Sub conducerea clarvăzătoare a tovară
șului Nicolae Ceaușescu, în epoca efer
vescentă care ii poartă numele, nivelul 
de trai material și spiritual al ponoru
lui, calitatea vieții și gradul de civiliza
ție s-au ridicat pe noi trepte, au atins 
noi și semnificative cote, de neimaginat 
într-un trecut nu prea îndepărtat. Putem 
spune cu mîndrie că România socialistă 
a anilor noștri este o țară liberă și dem
nă, stăpină pe destinele sale, înscrisă 
ferm pe calea progresului, o prezență vie 
și activă, de primă strălucire, în viața 
internațională, în circuitul mondial de 
valori. S-a afirmat și se afirmă cu în
dreptățit temei că nacea planetei noastre 
este indivizibilă. într-o lume marcată 
puternic de contradicții, într-o lume în 
care distanțele geografice sînt ca și ine
xistente datorită cuceririlor științei șl 
tehnicii — așa cum sublinia în repetate 
rînduri tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
gînditorul și strategul lucid al colaboră
rii și prieteniei între popoare — pacea 
lumii constituie un factor determinant 
pentru dezvoltarea tuturor națiunilor, 
pentru viitorul generațiilor de azi. și de 
miine ale Terrei. Prin strălucitele iniția
tive șl acțiuni ale tovarășului Nicolae 
Ceausescu, România este cunoscută și 
apreciată astăzi pretutindeni în lume, nu 
numai ca o țară care, într-o perioadă 
scurtă de timp, a obținut succese impre
sionante în măreața operă de edificare a 
noii orînduirî. dar și ca o prezență acti
vă, constructivă șl dinamică pentru so
luționarea problemelor cardinale ale ome
nirii. Referendumul de la 23 noiembrie 
1986, care a avut loc din inițiativa to
varășului Nicolae Ceaușescu, Marele 
Erou al Păcii, referendum prin care ce
tățenii României, inclusiv tinerii patriei 
care au împlinit vîrsta de paisprezece ani, 
au spus un DA unanim pentru reducerea 
cu 5 la sută a armamentelor, efectivelor 
și cheltuielilor militare ale tării noastre, 
a oferit lumii un exemplu concludent șl 
concret de felul cum trebuie să procede
ze popoarele, în acest al doisprezecelea 
ceas, pentru salvgardarea păcii, pentru 
apărarea vieții de autodistrugere într-o 
conflagrație nucleară devastatoare.

Am intrat, de curînd, în anul 1987, cel 
de-al doilea an al cincinalului 1986—1999, 
cincinal care, după cum se știe, repre
zintă o etapă hotăritoare pentru trecerea 
României la stadiul de tară mediu dez
voltată. Am intrat în acest an cu însem
nate victorii pe drumul edificării socie
tății socialiste, cu o bogată experiență și 
cu o cuprinzătoare zestre de muncă eroi
că a unei întregi națiuni care iși priveș
te cu încredere viitorul. In toate ramu
rile de activitate, cifrele de plan pentru 
1987 relevă sporuri cantitative, dar mai 
ales calitative. Științei, învătămîntului, 
întregii activități de cercetare și creație 
le revine un rol de maximă importanță, 
căci numai cu ajutorul lor vor putea fi 
aplicate vastele programe cu privire Ia 
perfecționarea organizării și modernizării 
tehnologice a producției, la creșterea ac
centuată a productivității muncii, la for
marea și perfecționarea unei uriașe forțe 
de muncă.

Datorită clarviziunii marelui nostru 
conducător. România dispune de progra
me științific fundamentate pentru dezvol-
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°r»erații în spiritul concep 
«ui pentru muncă și viață,

-eă socialismului și comunismului.
NICOLAE CEAUȘESCU

PRESTIGIOASĂ CONTRIBUȚIE LA PROGRESUL 
științei și Învățămintului

în noua eră deschisă de Congresul al 
IX-lea al partidului, de cind în fruntea 
partidului si a statului nostru se află to
varășul Nicolae Ceaușescu si care se con
stituie ca perioadă a celor mai grandioa
se transformări politice, economice si so
ciale din întreaga istorie a patriei noastre, 
s-au afirmat puternic calitățile de excep
ție ale tovarășei Elena Ceaușescu. valori
ficate în cele mai diferite domenii ale 
activității politice, sociale, științifice si 
culturale. Se poate spune că nu există 
moment important în care tovarășa Elena 
Ceaușescu să nu-si fi adus o contribuție 
deosebită.

Pentru prestigioasele sale contribuții în 
activitatea politică, stiintjfică si de învă
țămînt. tovarășei academician doctor in
giner Elena Ceaușescu i-au fost în
credințate înalte funcții de partid 
și de stat, fiind aleasă membru al Comi
tetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., 
prim vioeprim-ministru al Guvernului, 
președinte al Consiliului Național al Ști
inței si învătămîntului. în toate aceste 
funcții importante participă activ la 
elaborarea si înfăptuirea politicii interne 
Si externe a partidului sl statului nostru.

în cadrul preocupărilor de perfecționare 
a conducerii tuturor domeniilor de activi

tate si de dezvoltare a democrației mun- 
citorești-revoluționare, cu prilejul primu
lui Congres al științei și învătămîntului 
s-a creat un organism unic de conducere 
democratică — Consiliul National al Ști
inței și învătămîntului din Republica So
cialistă România. Prin această măsură s-a 
asigurat o conlucrare mai bună si perma
nentă între stiintă si învătămînt. in rea
lizarea, progresului tehnico-științific și în 
introducerea mai rapidă în producție șl în- 
vătămint a celor mai noi cuceriri ale ști
inței si cunoașterii umane in general si 
s-au deschis perspective noi activității 
de cercetare științifică si învătămîntului.

în calitate de președinte al Consiliului 
National al Științei si învătămîntului. 
Congresul a ales în unanimitate pe tova
rășa academician doctor inginer Elena 
Ceausescu. Această alegere a constituit 
chezășia sigură a înfăptuirii la nivelul ce
lor mai înalte exigente a programelor de 
cercetare stabilite de Congresul al XlII-lea

Acad. RADU P. VOINEA 
președintele 

Academiei Republicii Socialiste România
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ACȚIUNI Șl MANIFESTĂRI ȘCOLARE
„Omagiu conducătorului iubit al partidului și poporu

lui nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu" — sub acest 
titlu, cunoscuți poeți și soliști ai Operei Române din 
București au prezentat un recital de poezie și cîntece 
patriotice elevilor și cadrelor didactice de la Liceul „Mihai 
Viteazul" din Capitală. • La Universitatea din București 
a avut loc un amplu simpozion omagial intitulat „Con
tribuții creatoare ale tovarășului Nicolae Ceaușescu la 
dezvoltarea teoriei și practicii revoluționare". Au fost 
prezenți cadre didactice universitare și de la școlile 
bucureștene, studenți, elevi. • „Despre activitatea re
voluționară a secretarului general al P.C.R., tovarășul 

1 Nicolae Ceaușescu, despre contribuția sa de inestimabilă 
valoare la înflorirea patriei noastre și la menținerea 
păcii în lume — ne scrie prof. Ioan C. Alistar — la 

. Școala din Bîrlești, județul Iași, în fața elevilor și a 
numeroși părinți ai acestora, a vorbit prof. Georgeta 
Papadopol. Manifestarea a fost întregită de o reușită 
serbare cuprinzind versuri și cîntece dedicate iubitului 
nostru conducător". • „România — Ceaușescu — Pace". 
Purtînd pe generic aceste trei cuvinte scumpe tuturor 
fiilor patriei, la Liceul Industrial din Tîrgu Frumos — ne 
scrie corespondentul nostru, prof. Dumitru Păpușoiu — 
a avut loc o expunere, urmată de un program artistic. • 
O expunere și la Liceul Industrial Nr. 9 din Capitală : 
„Epoca Nicolae Ceaușescu — epoca marilor realizări 
socialiste". • Primim de la Inspectoratul Școlar al Ju
dețului Covasna o interesantă tipăritură, „Lauri ’86", 
prin intermediul căreia — cităm din chiar adresa însoți

toare — „dorim să stimulăm preocupările cadrelor di
dactice și ale elevilor județului Covasna în vederea ob
ținerii unor rezultate superioare la concursurile anuale 
pe discipline de invățămînt și pe meserii". Broșura pu
blică numele profesorilor ai căror elevi ș-au distins la 
aceste concursuri, precum și numele (însoțite de foto
grafii) elevilor premiați, și are toate șansele să-și atingă 
scopul propus. • Din județul Vrancea primim, de ase
menea, o importantă broșură, editată de Inspectoratul 
Școlar. Este vorba de un „îndrumător metodic", cuprin
zind materiale în sprijinul personalului didactic care lu
crează în condițiile muncii simultane, cu două sau patru 
clase în ciclul primar și gimnazial. • Timp de o lună 
de zile, la București, sub auspiciile Comitetului de partid 
al sectorului 4 și revistei „Știință și tehnică", a fost des
chis „Salonul ingeniozității", aflat la a treia ediție. „Sa
lonul", avînd caracter de concurs, urmărește stimularea 
creativității tehnico-științifice, inclusiv a preocupărilor 
pentru modernizarea învățămîntului. între expozanți, 
s-au aflat un mare număr de cadre didactice, elevi și 
studenți. (Prof. Ștefan Fătulescu). • „Omagiu fierbinte 
patriei, partidului, păcii și limbii române". Sub acest 
titlu, la Școala Nr. 150 din Capitală a avut loc o reușită 
serbare școlară, la care și-au adus o prețioasă contribu
ție și cunoscuți actori ai Teatrului Național. (Prof. Cor
nelia Sîrbu, directoarea Școlii Nr. 150 din București). • 
Cu prilejul împlinirii a 50 de ani de la înființare, Școala 
Specială de Nevăzători din Buzău a găzduit un simpo
zion cu tema : „Modalități de sporire a eficienței proce
sului instructiv-educativ în școlile speciale pentru defi
cient vizuali". Au participat cu comunicări, alături de 
cadre didactice ale școlii, conf. univ. dr. Ion Drăgan de 
la Universitatea din Timișoara și specialiști din Arad,

ca

Uranus Diaconescu, ajuns acum la

București, Cluj-Napoca, Tg. Frumos și Moneasa. (Prof. , 
Gh. Andrei). • La Școala Nr. 1 din Găgești, județul- 
Vrancea, s-a desfășurat manifestarea, devenită tradițio-s , 
nală, „Chemarea pămintului natal", prin care fiii sălii- , 
lui ce muncesc și trăiesc în alte localități, avînd 
invitați scriitori și publiciști, s-au adunat în jurul în
vățătorului lor " j
vîrstă olimpiană. (Prof. Maria Șoimu). • Casa Pionieri 
lor și Șoimilor Patriei din Craiova, in colaborare < 
Secția de științele naturii din cadrul Complexului Mu
zeal Județean Dolj, a organizat o suită de acțiuni știin
țifice dedicate ocrotirii naturii. în aceste acțiuni, pionit^ 
rii s-au întîlnit cu specialiști de la Universitatea crai/ 
veană, au participat ia înregistrarea arborilor secular 
din oraș, au vizionat filme pe teme privind ocrotirea na
turii etc. • Prof. Rodica Strungaru de la Liceul „Meta
lurgica" din Iași ne trimite un frumos articol în care- 
împărtășește din experiența proprie privind predarea 
istoriei patriei. „A iubi istoria înseamnă a-ți iubi țara"*, 
este titlul dar și concluzia articolului. Nu ne îndoim că 
noua noastră corespondentă știe să-i învețe pe elevi 
această iubire. • Este greu de realizat și de prezentat 
pe scenă un montaj literar-muzical ? Despre dificultățile - g 
întîmpinate ne vorbește, într-un articol trimis redacției, " 
prof. Viorica Axinte de la Școala din Sîngeorz-Băi, ju
dețul Bistrița-Năsăud. Dificultățile, totuși, pot fi învinse. 
Dovadă este locul II pe județ ocupat de școala unde lu
crează corespondenta noastră, cu montajul „Limba 
noastră-i o comoară", la ediția precedentă a Festivalului* 
național „Cîntarea României". îi dorim succes și în ac-, 
tuala ediție 1

D. CICHIRA

Dialog
în scrisorile ce vin pe adresa redacției, 

purtînd semnătura unor educatoare ce își 
desfășoară activitatea în grădinițe de pe 
toate meleagurile țârii, una din cele mai 
frecvente teme este educația moral-po- 
litică și patriotică a șoimilor patriei. 
In ultimul timp, am primit multe ase
menea scrisori. Unele ne înfățișează gin- 
duri, puncte de vedere, cum ar fi, de 
pildă, cele ale Gheorghiței lovan, de la 
Grădinița din Vela, județul Dolj : „Nu 
poți dori să fii viteaz, să fii gata să te 
sacrifici pentru patria ta, dacă nu cu
noști sacrificiile pe care le-au făcut 
înaintașii. Am căutat să-i fac pe copii 
să tresară cînd din muguri apar frunze 
și flori, cînd răsare primul ghiocel , să 
tresalte de bucurie cînd păsările călă
toare se întorc, să se mîndrească cu școala 
frumoasă, cu bogăția cimpului, să mîn- 
gîie vitele întoarse seara din cîmp, să-i 
ajute pe părinți să le îngrijească și să 
privească cerul albastru, curat, sub care 
zboară porumbeii. Și mă străduiesc ca 
toți copiii mei să asculte fericiți foșnetul 
frunzelor, legănatul griului, cîntecul pă
sărelelor și să-și spună cu mîndne 
«Aceasta e patria mea, iar eu mă voi 
strădui s-o fac și mai frumoasă»". Sau, 
observații, cum sint cele ale educatoarei 
Vasilica Alexandrescu, de la Grădinița 
din Conțeștii de Sus, județul Dîmbovița, 
privitoare la condițiile reușitei activități
lor de educație patriotică : „Este vorba 
în primul rind de amănuntele aparent 
exterioare, de ambianță : ordine;! în sala 
de clasă, un anumit «decor», ținuta pio
nierilor, a educatoarei, un eventual fond 
muzical etc. în cazul activităților desfă
șurate la muzeu sau în fața unui monu
ment istoric, a unui obiectiv economic, 
pregătirea prealabilă a copiilor, printr-o 
atentă punere in temă despre locul vizi
tei, s-a dovedit de mare importanță, căci 
treapta cunoașterii o dată depășită, mi-am 
putut concentra eforturile asupra stimu
lării factorilor afectivi". Sau opinii, cum 
sint ale educatoarei Maricica Nechitescu, 
de la Grădinița Nr. 24 din Bacău : „Por
nind de la strînsa legătură dintre poezie 
și muzică, am folosit procedeul de lec
tură a conținutului fiecărui cîntec, propus 
pentru învățare, tocmai pentru a înțelege 
ideea, mesajul. Apoi, am trecut la me
morarea conținutului și, în final, la partea 
melodică. (...) Am constatat că acel copil 
căruia i se citește, sau i se spun povești, 
sau i se cîntă, se atașează afectiv de in
cantația poetică a limbajului și se obiș
nuiește să fie atent la ordinea sonorități
lor organizate."

Multe scrisori se referă Ia o gamă în
treagă de activități ce se pot organiza 
pentru înfățișarea unor oameni și fapte 
aparținînd trecutului istoric al poporului 
nostru. Dumneavoastră, tovarășă educa
toare Maria Ivănescu (Grădinița Nr. 11 
Marghita, jud. Bihor), ne descrieți 
modul în care ați evocat împlinirea a 600 
de ani de la urcarea pe tronul Țării Ro
mânești a domnitorului Mircea cel Mare, 
prezentîndu-ne dramatizări cu copiii după 
„Scrisoarea III", „Mircea cel Mare și 
solii", „Condeiele lui Vodă", activități ar- 
tistico-plastice, teatru de păpuși etc., toate, 
menite să contureze în fața preșcolarilor 
profilul moral al marelui domnitor. Dum
neavoastră, tovarășă Cornelia Franciuc 
(Grădinița Nr. 3 din Fălticeni), vă refe
riți mai mult la eroii de pe meleagurile 
moldovene evocați în povestirile istorice 
ale lui D. Almaș și Eusebiu Camilar și 
ajungeți, pe firul istoriei, pînă la eroii 
din zilele noastre, iar dumneavoastră, 
Floarea Mihalache (Grădinița Nr. 5 din 
Balș, jud. Olt), ați căutat să scoateți în 
evidență „calitățile voievozilor români ; 
buni gospodari ai marii grădini (țara), 
slujitori de credință ai poporului, stejari 
de veghe Ia hotarele ei. Ei iubeau natu
ra, le plăcea frumosul, îl făureau. Lor le 
era prieten calul — cel credincios al lui 
Gelu Românul, cățelușa — Molda a lui 
Dragoș, fluierul lui Horea, rîul, ramul 
Iui Mircea cel Mare — deci «tot ce miș- 
că-n țara asta»". Dumneavoastră, tovarășa 
Florica Ținea (Grădinița Nr. 13 din Satu 
Marc), ne prezentați o planificare a po
vestirilor istorice pe care le-ați desfășu
rat, după o selecție proprie, cu copiii, 
„ținînd seama de continuitatea faptelor și 
evenimentelor din trecutul de luptă al

colegial
poporului nostru". în sfîrșit, dumnea
voastră, tovarășă Iuliana Dănuț (Grădi
nița Nr. 29, din Baia Mare), faceți, în- 
tr-un articol dens, amplu și expresiv re
dactat, tot o astfel de evidențiere, a mo
mentelor de seamă ale istoriei noastre, 
care pot fi prezentate preșcolarilor, preci- 
zînd că acest fel de activități constituie 
una din „atracțiile" dumneavoastră „pro
fesionale". Nu numai că vă credem, dar 
sintem și perfect de acord cu dumnea
voastră că : „eficiența predării aspecte
lor din istoria poporului român depinde 
și de calitatea celor care sint puși să tăl
măcească tinerelor vlăstare sensurile

• adinei ale trecutului, prezentului și viito
rului".

O ultimă categorie de scrisori ambițio
nează epuizarea tuturor laturilor educa
ției moral-politice și patriotice a preșco
larilor, prezent; ndu-se ca adevărate sin
teze exhaustive — cu puncte, subounctt 
și exemplificări minuțioase — ce ne tre
zesc același regret — de a nu le putea 
Înfățișa integral cititorilor noștri. Ne 
oprim la două dintre ele : iată, din clasi
ficările operate de educatoarele Ileana 
Mielea (Grădinița din Zlatna, jud. Alba) 
și Szucs Susana (Grădinița din Nușfalău, 
jud. Sălaj) urmate, fiecare, de bogate con
cretizări : 1. Modalități de educare a sen
timentelor de dragoste și recunoștință 
față de secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, față de pa
trie, partid și popor ; 2. Educarea șoimi
lor patriei în spiritul dragostei de pace 
și prieteniei față de copiii din lumea în
treagă ; 3. „Dezvoltarea dragostei față de 
familie și de natura înconjurătoare și fru
musețile ei ; 4 Educația prin și pentru 
muncă, sarcină politică educativă a orga
nizației Șoimilor Patriei" (Ileana Mielea), 
1. Adincirea dragostei copiilor față de fa
milie, față de oamenii muncii care sint 
creatorii bunurilor materiale ; 2. Cunoaș
terea și indrăgirea de către copii a na
turii înconjurătoare ; 3. Sădirea în sufle
tul copiilor a sentimentelor de admirație 
față de eroii neamului românesc ; 4. Cu
noașterea semnificației evenimentelor^ cu 
caracter patriotic ; 5. însușirea și îndrăgi- 
rea limbii române de toți copiii preșco
lari, indiferent de naționalitate. (Szucs 
Susana). ,

DOINA STERESCU-SANTIMBREANU

SINTEZE PE TEME 
DE DIDACTICĂ MODERNĂ

în sprijinul perfecționării cadrelor di
dactice, revista „Tribuna școlii" a editat 
recent culegerea intitulată „Sinteze pe 
teme de didaetică modernă".

Cuprinzind un număr de opt sinteze cu 
caracter de consultații privind concepția, 
organizarea și desfășurarea activității 
instructiv-educative, culegerea abordează 
teme prevăzute în programa de perfec
ționare a personalului didactic.

Autorii — cadre didactice de presti
giu de la Universitățile București șl din 
Cluj-Napoca — s-au oprit în primul rînd 
asupra acelor probleme care privesc or
ganizarea și desfășurarea activității di
dactice, tratîndu-Ie în lumina contribuții
lor actuale ale teoriei instruirii și psiho
logiei învățării, precum și în strînsă legă
tură cu activitatea practică de realizare 
a proceselor de instruire și educare.

Dorind să evidențieze temeiurile științi
fice ale activității didactice, autorii s-au 
oprit la principalele acțiuni pe care le 
comportă desfășurarea procesului didac
tic: analiza factorilor și componentelor 
acestuia, determinarea obiectivelor peda
gogice, organizarea și realizarea conținu
tului instruirii, stabilirea strategiilor de 
predare și dirijare a activității de învă
țare a elevilor, realizarea proceselor eva
luative și a acțiunii de proiectare a acti
vității didactice în ansamblul său.

Recomandăm cadrelor didactice această 
culegere, cu speranța că ea le va oferi un 
sprijin prețios în activitatea practică, pre
cum și noi deschideri în propria lor per
fecționare.

ale cadrelor
Societățile și asociațiile științifice ale 

cadrelor didactice au desfășurat, în anul 
1986, o bogată activitate de informare 
științifică și didactică in rindul profeso
rilor, studenților și elevilor, organizînd 
sesiuni de comunicări, simpozioane, co
locvii, dezbateri, cursuri și lectorate de 
vară, contribuind la stimularea activității 
de cercetare științifică a profesorilor și 
la pregătirea elevilor pentru concursurile 
naționale și olimpiadele internaționale, 
valorificînd prin publicațiile editate re
zultatele cercetărilor cadrelor didactice. 
Prin aceste forme variate, s-a urmărit 
creșterea contribuției societăților și aso
ciațiilor științifice la integrarea invăță- 
mîntului cu cercetarea științifică și pro
ducția, la pregătirea tineretului școlar 
pentru muncă și viață, la stimularea ac
tivității de cercetare științifică, la răs- 
pindirea cunoștințelor științifice și 
tehnice.

în perioada următoare, programele al
cătuite prevăd dezbateri, in vederea per
fecționării pregătirii profesionale a ca
drelor didactice și modernizării procesu
lui de instruire și educare a tinerei ge
nerații.
• Pentru profesorii de matematică : 

„Mecanica fluidelor și aplicații tehnice" 
(Suceava); „Ecuații diferențiale și con
trol optimal" (Iași); „Informatica și cul
tura generală în școli" (Iași); „Matema
tica și aplicațiile acesteia în tehnică și 
economie" (Calafat).
• Pentru profesorii de fizică și chimie: 

„Metode și procedee de realizare a carac
terului practic-aplicativ în predarea fi
zicii și chimiei" (Piatra Neamț); „înnoi
rea tehnologiei didactice prin abordarea 
sistemică a procesului de predare-învă- 
țare în fizică și chimie" (Ploiești).
• Pentru profesorii de biologie : „Con

tribuția fizicii, chimiei și biologiei la edu
carea comunistă, revoluționară a elevilor, 
la formarea concepției materialist-dialec- 
tice despre lume și viață" (Bistrița); „Ro
lul cercetătorilor locali în cunoașterea 
florei și faunei județului Harghita" 
(Miercurea Ciuc).
• Pentru profesorii de limba și litera

tura română : „Predarea limbii române 
in liceele industriale" (Buzău); „Metodo
logia cercetărilor în domeniul științelor

Publicații ale Societății 
din R.S.

Vom prezenta, în cele ce urmează, pu
blicațiile editate de Societatea de Științe 
Matematice din R.S. România :

Gazeta Matematică, cu apariție lunară, 
se adresează tineretului școlar, conține 
articole, . studii, exerciții și probleme în
tocmite în concordanță cu cerințele pro
gramelor școlare, utile atît în orele de 
clasă cît și în activitățile de cerc. Difu
zarea se face, în exclusivitate, pe bază 
de abonament anual (3,50 lei un număr 
de revistă). '

Matematikai lapok, traducere în limba 
maghiară a Gazetei Matematice, se difu
zează numai pe bază de abonamente 
anuale, la același preț ca și Gazeta ma
tematică.

Gazeta matematică — Perfectionarc 
metodică și metodologică în matematică 
și informatică — utilă pentru profesorii 
care predau discipline de matematică și 
informatică, inginerilor, informaticienilor, 
studenților și elevilor din învățămîntul 
preuniversitar. în sumarul acestei revis
te sint cuprinse : a) Articole metodico- 
științifice, necesare în pregătirea pentru 
examenele de definitivat și pentru obți
nerea gradelor didactice II și I, precum și 
pentru concursurile profesional-științifice 
studențești; b) Informare științifică ; c)

filologice" (Craiova); „Școala și valorile ’ 
formative ale limbii și literaturii româ
ne" (Oradea); „75 de ani de la moartea 
lui I.L. Caragiale- (Ploiești).
• Pentru profesorii de istorie : „Ani

versarea a 110 ani de la proclamarea in
dependenței de stat a României" (Craio
va) ; „Aniversarea a 60 de ani de la epo
peea Mărășeștilor" (Mărășești).
• Pentru profesorii de geografif^|Ml| 

„Geografia în școală" (București). “
Aceste manifestări științifice, progi 

mate Ia nivel național sau interjude-, 
țean, sint organizate de filialele și subfi
lialele societăților științifice, cu sprijinul 
inspectoratelor școlare județene, al orga
nizațiilor de partid și de tineret, al co
mitetelor de cultură și artă. Multe fi
liale ale societăților (de Științe Matema
tice, Științe Fizice și Chimice, Științe 
Biologice, Științe Geografice) vor sprijini 
cercurile metodico-științifice și colective
le constituite pe plan local pentru solu
ționarea unor probleme tehnice ale uni- 
taților economice din industrie, agricol- ™ 
tură, construcții și din alte ramuri ale 
economiei din localitățile respective. ™

în vacanța de vară, societățile științi- *• , 
fice vor organiza cursuri de informare și 
documentare științifică și de creație la 
diferite specialități.

Societățile și asociațiile științifice ale 
cadrelor didactice editează și publicații 
de specialitate : cinci reviste pentru elevi 
(„Gazeta Matematică", „Revista de fizică 
și chimie", „Limba și literatura română", 
„Natura" și „Terra"), precum și culegeri 
de articole pentru profesori, dintre care 
menționăm : Gazeta matematică (seria 
A), Buletinul Societății de Fizică și Chi
mie, Probleme actuale de biologie, Limbă 
și literatură, Limbile moderne în școa 
Studii de istorie ș.a. Redacțiile de sp 
cialitate dispun de o largă rețea de cores 
pondenți in țară, răspund la întrebările 
elevilor, publică numele rezolvitorilor de 
probleme, precum și materiale în 
nul elevilor pentru aprofundarea 
teme din domeniile respective.

spriji-/^

Prof. dr. ION HANGIU 
secretarul Uniunii Societăților 

Științifice ale Cadrelor Didactice 
din R.S. România

V

România
Probleme comentate ; d) Probleme re,’.o 
vate (sint prezentate soluții ale unor pro 
blome publicate în revistă); e) Rub£ 
„Istoria Matematicii", care conține artif 
despre viața și opera unor matematicii 
de seamă și rubrica „Din viața societății* 
unde sint publicate informări asupra un 
acțiuni desfășurate de către Societate: 
de Științe Matematice, potrivit planurilo 
de activitate ale acesteia ; f) Articole și.) 
probleme — în limbile engleză, franceză; 
germană și rusă. Gazeta matematică -r 
Perfecționare metodică și metodologică io 
matematică și informatică — este o py 
blicație trimestrială, costul unei rcvișlț 
fiind de 6 lei.

Buletin mathematique, publicație tri 
mestrială care prezintă cititorilor articol 
de înaltă ținută 
cestora se face 
largă circulație 
se face pe bază

Acad. NICOLAE TEODO 
președinte 

Dr. BUCUR B. IONESCU 
secretar responsabil 

Societatea de Științe Matematic» 
din R.S. Români»

științifică ; redactarea 
într-una din limbile d 
internațională. Difuz; 
de abonament anual
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ÎNALTA cinstire si prețuire
(Urmare din pag. 1)

tarea acestor domenii prioritare, pentru 
introducerea progresului tehnico-știin- 
lific. Pornind de la principiul de 
inestimabilă valoare că intre învățăminl, 
știință și producție este necesar să existe 
o strînsă interdependență, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a acordat și acordă, în 
continuare, cea mai mare atenție organi
zării .și perfecționării continue a învăță- 
mintului românesc, organizării și perfec
ționării întregului sistem de cercetare. 
Dczvoliindu-se și modernizîndu-se de la 
an la an, conform prețioaselor orientări 
și indicații ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, ctitorul învățământului modern 
din țara noastră, școala românească de 
toate gradele, sub îndrumarea directă a 
tovarășei academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, președintele Consiliului 
Național al Științei și învățămintului, a 
dobindit un drum nou, mereu ascendent, 
o structură nouă, în concordanță eu ce
rințele economico-sociale ale patriei, eu 
exigențele mereu crescînde ale contem
poraneității, și-a lărgit considerabil baza 
didactico-materială. în concepția pre
ședintelui țării, învățămîntul de toate 
gradele este considerat un factor esențial 
de progres și civilizație, precum și de 
pregătire a muncitorilor și specialiștilor 
de azi și de miine pentru toate sectoa
rele de activitate. Tocmai de aceea, în 
perioada care a trecut de cînd in frun
tea partidului și a țării se află străluci
tul cirmaci al vieții noastre noi, in învă- 
țămintul de toate gradele au avut loc 
ample si profunde mutații novatoare in 
toate compartimentele sale, alît în ce 
privește conținutul disciplinelor predate, 
cit și in felul cum se desfășoară întreg 
procesul instructiv-educativ. Pentru toți 
oamenii școlii, accentul pus pe discipli
nele fundamentale, sporirea caracterului 
educativ și practic-aplicaliv al tuturor 

B activităților de Ia clasă și din afara accs.- 
T leia, pregătirea multilaterală și multidis- 

IDEI FUNDAMENTALE DIN GINDIREA SOCIAL-POLITICĂ

A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

ciplinară a tinerilor patriei reprezintă 
preocupări majore, de zi cu zi.

în conformitate cu hotărîrile Congre
sului al XIII-lea al partidului, urmind 
neabătut orientările și ideile de inesti
mabilă valoare teoretică și practică ale 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, învăță
mîntul românesc contemporan va înregis
tra noi prefaceri, noi și ample deschideri 
spre orizontul cunoașterii. El va fi și în 
viitor un invățămînt formativ, profund 
angajat în transpunerea în viață a noii 
revoluții tehnico-științifice și a noii re
voluții agrare, ca vectori determinanți în 
crearea unei economii intensive, așezate 
pe baze tot mai moderne. Pe băncile 
școlilor și amiiteatrelor, în laboratoare și 
în atelierele-școală, în halele întreprinde
rilor ori pe ogoarele unităților agricole, 
tinerii patriei ver fi pregătiți la un nivel 
calitativ tot mai înalt, pe măsura tehno
logiilor și tehnicilor de vîrf existente în 
toate sectoarele de activitate. Sînt obiec
tive pe care le vom atinge cu certitu
dine, pentru că sînt dimensionate știin
țific pe baze reale, iar activitatea din 
învățămint, știință și cultură se bucură 
de îndrumarea permanentă, de înaltă 
competență, a tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, eminent 
om politic și savant de reputație inter
națională.

în aceste clipe solemne, premergătoare 
măreței sărbători, cînd întregul nostru 
popor cinstește și omagiază, cu cele mai 
adinei sentimente de dragoste, ziua de 
naștere și îndelungata activitate revolu
ționară ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
cel mai iubit fiu al națiunii române, toți 
slujitorii școlii din patria noastră dau 
glas hotărârii lor unanime de a urma 
neabătut drumul arătat de partid, pilda 
strălucitoare oferită de viața și activita
tea secretarului său general, de a-și aduce 
întreaga lor contribuție la creșterea și 
educarea tinerelor vlăstare ale neamului, 
și-i urează ani mulți de sănătate și 
putere de muncă, pentru o patrie mereu 
mai frumoasă și mai prosperă.

OMAGIU — de Cornelia lonescu

Spiritul revoluționar - dimensiune majoră
a personalității morale a omului nou

PRESTIGIOASĂ CONTRIBUȚIE LA PROGRESUL 
STIINTEI SI ÎNVĂTĂMÎNTULUI

■» » . »

Pentru perfectionarea profesorilor din invățămintul gimnazial, liceal, profe
sional și de maiștri, precum și în vederea desfășurării cu eficiență sporită a 
activității de educație materialist-științifică a elevilor, publicăm — incepînd 
cu acest număr al revistei noastre — o serie de consultații pe temele : „Na
tura și funcțiile moralei socialiste in patria noastră'1 (pentru cadrele didactice 
de toate specialitățile) și „Bazele filozofice ale științelor naturii'1 (pentru pro
fesorii de matematică, fizică, chimie, biologie, geografie și filozofie).

Spiritul revoluționar, după cum se 
știe, este un produs al epocii moderne ; 
limbajul și tema sa inițială învederează 
drepturile omului : libertate, egalitate, 
fraternitate. Sub cupola unei asemenea 
trinități valorice s-au desfășurat revolu
țiile burgheze din secolele al XVIII-lea 
și al XIX-lea. El certifică nașterea unui 
nou tip uman pentru a cărui plămădire 
s-au adus de-a lungul istoriei numeroase 
jertfe. Și spiritului revoluționai- — prin 
viguroasa sa orientare către un viitor ce 
devine obiect și produs al creației umane 
— i-a fost dat să compromită și, în final, 
să înlăture manierele tradiționale de per
cepție a timpului istoric. Important de reți- 
ținut rămine adevărul că, la fel ca și 
progresul social, spiritul revoluționar iși 
replămădește conținuturile intr-un pre
zent istoric ce angajează viitorul. Devine 
astfel clar de ce valorile spiritului revo
luționar. ce au animat lup.a împotriva 
privilegiilor feudale, au primit alte con
ținuturi, în marile bătălii de clasă ale 
proletariatului, din veacurile al XIX-lea 
și al XX-lea. Și totuși, dincolo de transfor
mările aduse de cursul istoriei, putem 
identifica, în structurile valorice ale spi
ritului revoluționar, prezența unor per
manențe ce transpar, mai ales, pe fun
dalul personalității morale. Avem în ve
dere spiritul de sacrificiu, integritatea 
morală, cultivarea adevărului, științei și 
culturii, resentimentului față de tot ceea 
ce înjosește demnitatea personalității 
umane. Se poate deci conchide că spiri
tul revoluționar s-a impus, încă de la 
început, ca dimensiune majoră a persona
lității morale a luptătorilor pentru drep
tate și echitate socială. Acesta, în fapt, 
este și temeiul prin care generațiile re
voluționare comunică între ele, regăsin- 
du-se pe limanul acelorași virtuți. Așa se 
va explica de ce temerarii comuniști au 
fost solidari cu toți acei care, în decursul 
veacurilor, s-au ridicat împotriva exploa
tării și asupririi, a nedreptății și inechi
tății sociale. Iar dacă azi ne înclinăm, 
3U cinste, cu profundă mindrie și respect, 
în fața eroilor neamului nostru (Horia, 
Cloșca și Crișan, Tudor Vladimirescu, 
Nicolae Bălcescu ș.a.) o facem avînd ace
eași credință care i-a călăuzit pe comu
niștii români in anii grei, plini de sacri
ficii, ai ilegalității.

După victoria deplină a socialismului, 
țelul suprem al luptei partidului comu
nist l-a constituit crearea condițiilor op
time de afirmare și dezvoltare, pe toate 
planurile, a personalității omului nou, a 
cărui trăsătură esențială o constituie spi
ritul revoluționar, manifestat în întreaga 
sa viață și activitate. Cu deosebire in anii 
care au trecut de la Congresul al IX-lea, 
sub amprenta puternică a personalității și 
gîndirii creatoare a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, a fost inaugurată o perioadă de 
dinamism fără precedent in toate dome
niile de activitate, marcată de dezvoltarea 
unei noi conștiințe revoluționare. Este 
meritul secretarului general al partidului 
nostru, care a demonstrat cu argumente 
viguroase că răsturnarea claselor exploa
tatoare a definit numai o etapă a luptei 
revoluționare, iar unele dintre etapele oe 
au urmat au fost uneori mai grele decît 
cucerirea puterii politice. Iată de ce so
cialismul, așa cum s-a arătat la Consfă
tuirea de lucru de la Mangalia, nu tre
buie înțeles ca un marș triumfal, ci ca 
un front al muncii și al luptei revoluțio
nare. Sînt împrejurările în care spiritul 
revoluționar devine trăsătură definitorie 
a conștiinței politice și. concomitent, o di
mensiune ce structurează fundamentele, 
manierele de proiecție și de reacție ale 
conștiinței socialiste în etapa actuală, 
în fapt, acesta este și climatul în 
care se făurește, elaborîndu-se substanța 
personalității morale a omului de tip nou. 
Ne situăm astfel în preajma unui proces 
care se înscrie într-o istorie ce vine să 
acrediteze adevărul, după care „forma
rea omului nou, al prototipului uman ai 
comunismului, nu se poate realiza în de
cursul unuia sau a citorva planuri cinci
nale. Aceasta — subliniază tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — este o problemă 
complexă, de mare amploare și de lungă 
perspectivă legată nemijlocit de procesul 
dezvoltării și modernizării forțelor de 
producție, ai perfecționării relațiilor de 
producție și sociale, de întreaga evoluție 
a societății11.

In concepția secretarului general al
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al partidului, a dezvoltării în continuare 
a stiintei si învătămîntului.

Tovarășa Elena Ceausescu a adus o se
rie de contribuții științifice originale. în
deosebi în dome.niul chimiei, reunite în 
volume ce au fost traduse si publicate în 
R.F. Germania. Grecia. Italia. Angl'a. 
Austria, Elveția, Turcia, Japonia, R.P. Chi
neză. Mexic. U.R.S.S.. Franța, R.S. Ceho
slovacă etc. Aceste volume, tratînd pro
bleme de strictă specialitate din domeniul 
sintezei si caracterizării compușilor ma- 
cromoleculari. al chimiei si tehnologiei po
limerilor. al polimerizării stereospecifice 
a izocronului etc., abordează importante 
aspecte teoretice care au fost materiali
zate în industria chimică din tara noastră.

în semn de supremă recunoaștere a va
lorii deosebite a operei sale științifice, to
varășa Elena Ceaușescu a fost aleasă in 
anul 1974 membru titular al Acade
miei Republicii Socialiste România. 
De asemenea, tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu a fost 
aleasă membru titular si membru de 
onoare a numeroase instituții științifice 
prestigioase de peste hotare si i s-au de
cernat titlurile de profesor onorific si de 
Doctor Honoris Causa a mai multor insti
tuții de învătămînt superior.

Profunde și diverse, lucrările tovarășei 
academician doctor inginer Elena 
Ceaușescu în domeniul compușilor 
de sinteză macromoleculari. al polimerilor 
si elastomerilor. al cineticii polimerizării. 
au consacrat-o ca specialist de maximă 
autoritate în aceste domenii, au ridicat 
prestigiul si competitivitatea scolii româ
nești de chimie oe olan mondial la. cele 
mai înalte cote.

Tovarășa academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu a militat întotdeauna 
pentru o largă comunicare și cooperare 
internațională în domeniul cercetării ști
ințifice, cuceririle științei și tehnicii tre
buind să devină larg accesibile îndeosebi 
pentru țările în curs de dezvoltare, con
tribuind astfel la lichidarea subdezvoltă
rii și la înaintarea lor mai rapidă pe ca
lea progresului economic și social.

Ca președinte al Comitetului National 
Român ..Oamenii de stiintâ si pacea11 to
varășa Elena Ceaușescu desfășoară o 
amplă activitate, militînd pentru unirea 
intr-un front larg a tuturor oamenilor de 
știință din lumea întreagă, pentru oprirea 
cursei aberante a înarmărilor. pentru 
dezarmare și. în primul rînd. pentru 
dezarmarea nucleară, pentru a salva ome
nirea de la o catastrofă nucleară, pentru 
ca rezultatele cercetării științifice să fie 
puse exclusiv in slujba progresului si a 
civilizației, pentru a asigura fiecărui om 
de ce această planetă dreptul său funda

mental la pace, la o viată liberă si demnă.
Școala românească a traversat după 

Congresul al IX-lea al partidului o efer
vescentă perioadă de profunde moderni
zări si readaptări înnoitoare intr-un pro
ces continuu aflat sub semnul unei inte
grări organice — structurală si funcțio
nală — a învătămîntului cu cercetarea si 
producția, concepție revoluționară. pro
fund științifică a tovarășului Nicolae 
Ceausescu, care a constituit un moment 
de cotitură radicală în pregătirea forței 
de muncă si dezvoltarea multilaterală .a 
personalității umane. Așa cum arăta tova
rășul Nicolae Ceausescu „Dacă nu am fi 
realizat aceste succese importante in învă- 
tămint. dacă nu ani fi înfăptuit — as pu
tea spune — această revoluție în trans
formarea învătămîntului românesc, nu am 
fi putut obține nici celelalte realizări in 
dezvoltarea economico-socială a patriei’1.

Este meritul tovarășei academician doc
tor inginer Elena Ceausescu de a fi în
drumat invătămîntul. înfăptuind politica 
partidului si statului nostru în acest im
portant domeniu de activitate, l'apt care 
asigură pregătirea cadrelor de munci- 
citori și specialiști necesari economiei 
noastre naționale, bine pregătiți din punct 
de vedere profesional înarmați cu cele 
mai noi cuceriri ale stiintei si tehnicii 
contemporane, avînd o înaltă conștiință 
socialistă, atasati trup si suflet partidului 
nostru..

O activitate deosebită desfășoară tova
rășa Elena Ceausescu in înfăptuirea poli
ticii partidului si statului nostru în dome
niul culturii si educației socialiste, mili- 
tînd pentru o cultură pusă în slujba gran
dioasei onere sociale oe care o înfăptuiesc 
oamenii muncii dii tara noastră, pentru o 
fuziune a literaturii, a tuturor artelor cu 
marile preocupări, ale poporului român, 
neutru ca toti creatorii de artă si de cul
tură să elaboreze noi lucrări de autentică 
valoare, pe măsura epocii ce o trăiesc, 
inspirîndu-se din viata si lupta poporului.

Congresul al XIII-lea al partidului nos
tru. celelalte documente privitoare la dez
voltarea economică si socială a patriei 
noastre în actualul cincinal si în perspec
tiva anului 2000 prevăd sarcini deosebit de 
mobilizatoare în toate sectoarele de acti
vitate.

Este o datorie de onoare a tuturor celor 
ce activăm în domeniul cercetării științi
fice. al învătămîntului si al culturii si 
educației socialiste ca. urmind exemplul 
luminos al tovarășului Nicolae Ceaușescu. 
secretarul general al partidului, al tova
rășei academician doctor inginer Elena 
Ceausescu, să ne angajăm ferm să mun
cim cu pasiune, cu dăruire, cu abnegație 
pentru a înfăptui si a depăși aceste sar
cini. pentru ca scumpa noastră patrie să 
urce noi trepte spre piscurile de aur ale 
socialismului si comunismului.
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PERMANENȚĂ A MUNCII DE ÎNDRUMARE Șl CONTROL

Cultivarea limbii și literaturii române in școală
Cunoscînd sarcinile formulate în docu

mentele de partid, in cuvintările secre
tarului general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, la Congresul științei 
ți învățămîntului, cu privire la ridicarea 
nivelului calitativ al predării limbii și li
teraturii române în școală — disciplină 
fundamentală cu valențe formativ-educa- 
tive. patriotice revoluționare deosebite — în 
cadrul inspecției școlare de specialitate 
am acordat mai multă atenție activității 
de îndrumare. Am pornit de la ideea 
că inspecția școlară nu trebuie să se limi
teze la un număr de asistențe la lecții, 
că ea are menirea de a pătrunde, printr-o 
multitudine de acțiuni, esența muncii des
fășurate de cadrele didactice — în cazul 
nostru, do către profesorii de limba și li
teratura română — pentru realizarea 
obiectivelor pedagogice propuse in con
cordanță cu programele școlare, pentru 
a lo stimula in abordarea celor mai adec
vate metode și procedee didactice, în 
scopul angajării elevilor în descifrarea 
tainelor creației literare, a frumuseților și 
bogăției limbii române. De aici se ajunge 
ușor la împărtășirea experienței pozitive, 
element prin care inspectorul școlar con
tribuie efectiv la stimularea interesului 
pentru nou, la sporirea calității lecției.

Totodată, inspecția școlară nu se rezu
mă doar la activitatea profesorului, ci 
ea vizează, în egală măsură, nivelul de 
cunoștințe, priceperi și deprinderi ale ele
vilor.

Analizînd rezultatele elevilor la probele 
de verificare a cunoștințelor pentru treap
ta I de liceu, ne-am stabilit prioritățile 
și obiectivele, în cadrul muncii de îndru
mare și control, spre acele zone de unde 
provin elevii cu cele mai multe carențe 
în nivelul de cunoștințe, priceperi și de
prinderi în însușirea limbii române. Re
zultatele nesatisfăcătoare obținute de ele
vii proveniți din anumite școli ne-au de
terminat să organizăm o activitate com
plexă de îndrumare și control, cu parti
ciparea inspectorului de specialitate și a 
profesorilor metodiști, la un număr mare 
de lecții pentru a se putea depista, prin 
asistențe, lucrări de control date elevi
lor, discuții purtate cu elevii și profeso
rii, cauzele reale ale deficiențelor consta
tate și pentru a formula măsurile ce tre
buie luate. în aceste situații, activitatea 
de îndrumare și control trebuie repetată, 
acordîndu-se o atenție sporită modului 
de îndeplinire a sarcinilor trasate.

Conducerea inspectoratului școlar și 
inspectorul de specialitate se preocupă 
permament și de buna desfășurare a mul
tiplelor acțiuni de perfecționare organizate 
cu profesorii de limba și literatura ro
mână din județul nostru : schimburi de 
experiență, cercuri pedagogice, întîlniri 
cu scriitori, critici literari, ziariști, oameni 
de cultură, cadre universitare, acțiuni care 
au o mare contribuție la cunoașterea 
noutăților din domeniu, la crearea unei 
viziuni unitare în scopul trezirii și men
ținerii interesului elevilor pentru opera 
literară de certă valoare. în cadrul aces
tor întîlniri se clarifică și o serie de as
pecte care se referă direct la predarea 
limbii și literaturii române în școală.

Cursul de perfecționare pe care îl or
ganizăm trimestrial cu educatoarele. în
vățătorii și profesorii care predau limba 
română la clasele cu predare în limba 
maghiară sau slovacă are, în concepția 
noastră, un profund caracter practic-apli- 
cativ, la baza lui stînd dezbaterile, discu
tarea fiecărei lecții în parte, prezentarea 
unor proiecte de activitate didactică- 
model, a unor mijioace de învățămînt, 
menite să faciliteze o mai temeinică în

A vorbi și a scrie corect limba română -

Ca limbă oficială de stat, purtătoare a 
literaturii și culturii naționale, ca bază 
pentru însușirea tuturor cunoștințelor, 
limba și literatura română este o disci
plină fundamentală a școilii românești. 
Importanța însușirii și transmiterii co
recte a limbii, a stăpînirii ei de întregul 
popor, a fost subliniată de însuși tova
rășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general 
al partidului, la tribuna celui mai înalt 
forum științific al țării. Academia Repu
blicii Socialiste România : „O națiune, 
un popor nu pot exista fără o istorie, 
fără o cultură și o limbă proprie (...) 
Oamenilor de știință și de cultură Ie 
revine misiunea s-o păstreze, s-o per
fecționeze și să asigure întotdeauna ca 
ea să ocupe un loc demn in rindul limbi
lor și culturii universale.11

în evaluarea culturii unei persoane, 
ortografia devine un criteriu de bază, 
deoarece scrierea corectă, ordonată, nu 
mai este sau nu trebuie să fie apanajul 
filologilor sau al celor cu o instrucție 
superioară. în stăpînirea corectă a limbii 
române, ca limbă oficială de stat, un rol 
important îl au școala, orele de limba 
română, toate obiectele de învățămînt. La 
acestea se adaugă presa, radioul, tele
viziunea, literatura beletristică și cea 
științifică.

Cu toate acestea, normele ortografice 
și, mai ales, cele de punctuație, sînt fo
losite uneori greșit. Ne întrebăm, desi
gur, de ce ? Unele greșeli rămîn în 
scrierea elevilor din clasele mici, ceea oe 

sușire a limbii și literaturii române, de 
către elevi. Dorim ca, prin interme
diul acestuia, limba și literatura română 
să fie însușită in cele mai bune condiții 
de către toți elevii din școlile județului.

Activitatea filialei Societății de Științe 
Filologice, a cenaclului literar al revistei 
„Familia11, paginile publicate în revista 
orădeană în sprijinul predării limbii și li
teraturii române completează gama preo
cupărilor noastre pe linia creșterii efi
cienței predării-învățării acestei discipli
ne de bază a școlii românești. Aș aminti 
astfel acțiunile devenite tradiționale — 
„Zilele școlii bihorene", zilele fiecărui 
liceu, sesiunile de comunicări, simpozioa
ne, prilej de popularizare și stimulare a 
muncii de cercetare și de creație a ca
drelor didactice. Prezența la aceste acti
vități a unui număr mare de cadre uni
versitare de specialitate din centrele Cluj- 
Napoca și Timișoara creează o adevărată 
atmosferă de emulație în rîndul profesori
lor noștri de limba și literatura română, 
determină dorința de a contribui la cer
cetarea fenomenului lingvistic sau literar 
românesc.

Conștienți de faptul că baza didactico- 
materială, cadrul ambiental contribuie în 
bur.ă măsură ia însușirea mai temeinică a 
cunoștințelor de către elevi, marea majo
ritate a profesorilor de specialitate din 
județ acordă o atenție deosebită organi
zării și dotării cabinetelor de limba și li
teratura română. In școlile mai mari am 
conceput crearea unui climat propice în
sușirii limbii și literaturii române prin 
amenajarea unui „complex11 al specialită
ții alcătuit din două-trei cabinete 
aflate în imediata apropiere â bibliotecii, 
incit între cabinete și bibliotecă să se sta
tornicească o legătură permanentă. Aș 
aminti ca meritorii rezultatele obținute în 
această direcție de către Școlile Nr. 4, 
Nr. 8, Nr. 12, Nr. 16, Liceul de Filologie- 
Istorie „Emanoil Gojdu11, Liceul Pedago
gic și Liceul Industrial Nr. 1 din Oradea.

Un mare accent punem pe activitatea 
bibliotecilor școlare, pe îmbogățirea, în
noirea și diversificarea fondului de carte 
al acestora, în așa fel îneît să satisfacă 
cerințele elevilor privind dicționarele, în
dreptarele ortografice, ortoepice și de 
punctuație, lucrările de referință, enciclo
pediile, operele beletristice. Organizarea 
sălilor de lectură pentru elevi și cadre 
didactice, accesul liber al elevului la raf
tul bibliotecii, întocmirea de bibliografii 
pe specialități, extragerea unor pasaje din 
ziare și reviste pentru a fi puse la dis
poziția profesorilor și a elevilor, organi
zarea expozițiilor de carte, a vitrinelor cu 
noutăți editoriale, marcarea evenimentelot 
mai importante din viața școlii românești, 
din viața social-politică, aniversări, co
memorări ale unor personalități ale cul
turii românești transformă biblioteca în- 
tr-un izvor nesecat de informații, de bo
gată viață spirituală.

Prin instruirile periodice pe care le or
ganizăm cu bibliotecarii școlari, dorim ca 
biblioteca să devină locul oel mai căutat 
din școală, în timpul liber, de către elevi, 
iar plăcerea cititului să constituie una din 
preocupările lor permanente.

Interesul elevilor pentru limba și litera
tura română, pentru cunoașterea tezauru
lui de idei, sentimente și de frumuseți ale 
literaturii noastre pentru creativitate este

Prof. MARIA TIRLA
Inspector de specialitate la Inspectoratul 

Școlar Județean Bihor
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înseamnă că unii învățători nu insistă 
suficient pentru a le forma elevilor de
prinderi corecte de scriere. De aceea este 
necesar ca învățătorul' și apoi profesorul 
să-1 obișnuiască pe elev să exerseze cit 
mai mult în clasă, pentru însușirea nor
melor ortografice. Caligrafia, formarea 
unor- deprinderi corecte de scriere este 
aproape în totalitate opera învățătorului. 
Ca orioe deprindere, scrisul se învață 
prin exerciții, iar numărul acestora tre
buie să fie cit mai mare în învățămîntul 
primar. Se pot folosi numeroase metode 
în funcție de ciclul de învățămînt, de 
nivelul de pregătire al colectivului cla
sei, de tipul greșelilor frecvent săvîrșite. 
Cele mai des folosite de noi sînt : co
pierea unor texte scurte cu probleme de 
ortografie și explicarea lor, dictări, auto- 
dictări cu corectarea lor în clasă, com
pletarea unor spații punctate cu forme 
corecte, benzi cu cuvinte compuse pentru 
deosebirea omofoniilor, stopul ortografic, 
prin care' se clarifică problemele ortogra
fice a căror rațiune unii elevi o înțeleg 
mai greu, fișa de greșeli tipice, teste de 
recuperare și altele. Important este ca, 
de fiecare dată, elevii să lucreze inde
pendent, dar sub stricta supraveghere a 
învățătorului și profesorului de limba 
română. Desigur, există o multitudine de 
exerciții, teste, jocuri pentru învățarea 
corectă a ortografiei limbii române. Nu 
ne-am propus să le descriem aici, ci 
doar să subliniem neoesitatea găsirii 
unor mijloace variate, atractive care să-1 

determine pe elev să dorească să-și în
sușească o scriere și exprimare adecvate 
normelor ortografice, să-1 ajute să învețe 
corect și bine aceste norme.

în soopul însușirii corecte a ortogra
fiei limbii române trebuie să ne stră
duim să oferim elevilor un instrument 
de înțelegere rațională a ortografiei, pe 
baza criteriilor gramaticale și lexicale.

Stabilind o legătură între însușirea 
ortografiei, sensul lexical al cuvintelor 
și valorilor gramaticale ale acestora pu
tem oferi o bază logică de învățare, evi- 
tînd memorarea mecanică a normelor 
ortografice.
• Pentru însușirea corectă a limbii scrise 
de către elevi este necesar ca profesorul, 
indiferent de disciplina de învățămînt pe 
care o predă, să folosească și să pre
tindă o limbă română corectă, atît în 
scriere cit și în exprimare. Trebuie creat 
și consolidat frontul comun al tuturor 
cadrelor didactice pentru însușirea limbii 
române. Este necesar ca fiecare profe
sor, fie de limba română, fie de mate
matică, de chimie sau biologie, să le 
pretindă elevilor lor ca rezumatele, con
spectele, schițele să fie corect scrise, fără 
greșeli ortografice, de aoord sau de ex
primare. De asemenea, este necesar ca 
în lucrările de control și tezele elevilor la 
aoeste discipline școlare să fie corectate 
și eventualele inadvertențe sau greșeli 
de limbă. Totodată, pentru ca elevul să 
poată 
fișele 
scrie corect, citeț, ordonat, să demon
streze . ' . " ‘ .I'
încorporeze termenii de specialitate 
tr-uin limbaj literar exprimat îngrijit.

Este bine să ne preocupe și un alt 
aspect al scrierii elevilor : grafia, forma
rea literelor. Fără a pretinde un scris 
neapărat caligrafic, e necesar să le cerem 
să scrie citeț, deoareoe scrisul dezordo
nat poate aduce multe deservicii la lu
crările scrise sau în cadrul probelor de 
cunoștințe pentru treapta I, a examenu
lui de admitere, în treapta a Il-a, la 
bacalaureat etc. Chiar atunci cînd elevii 
care nu scriu citeț cunosc regulile orto
grafice, de pildă folosirea cratimei sau 
a virgulei, dacă aoeste semne nu se 
disting dar, ei pot fi penalizați pentru 
greșeli pe care, de fapt, nu le fac. Uneori 
scrisul adolescenților se apropie mai mult 
de forma literei de tipar decît de forma 
literei învățate în școală (este, probabil.

folosi operativ caietul de notițe, 
de lectură trebuie obișnuit să le

și, cu aceste prilejuri, că știe să 
în-

A VORBI DESPRE EMINESCU
despre Eminescu... pentru 
dascăl de limbă și litera- 

trebuie să însemne o

A vorbi 
un dăruit 
tură română, 
emoție rară, acea emoție rară a atin- 
?terii diamantului sacru, cel mai stră- 
ucitor, din comoara de minți și sufle

te ale acestui neam românesc bun și 
drept. înseamnă, in același timp, și o 
imensă responsabilitate. Aceea, de a 
dezvălui, in fața minților și suflete
lor încă in formare, fațetele nebănuit 
de adinei, in reflexia luminii lor, ale 
acestui diamant, ale personalității poe
tului nostru național. Un adevărat das
căl de limba română este acela-ce, cu
noscînd in profunzime gindirea poeti
că, filozofică și științifică eminesciană, 
se străduiește să depășească clișeele 
truismelor, pentru ca, meditind înde
lung „sub razele Luceafărului", să ac- 
ceadâ la a-i face pe elevii săi să re
zoneze, la rindul lor, la modelul moral 
și estetic al marelui ipoteștean, la ra
dicala desțelenire și reformare a limbii 
poetice românești și, in aceeași măsu
ră, a sensibilității românești, la vizio- 
narismul său politic, la expresia atot- DOINA STERESCU

un mijloc de singularizare, prin care 
elevul încearcă să devină el însuși). în 
aceste situații poate interveni profeso
rul, explicîndu-i că și în condițiile dez
voltării rapide a mijloacelor de comuni
care în masă, a ciberneticii, scrisul ră- 
mîne unul din instrumentele principale 
ale muncii intelectuale, o marcă a fiecărei 
personalități. Dintre soluțiile ce se pot * 
adopta pentru corectarea grafiei acestor 
elevi amintim : efectuarea unor exerciții 
de scriere frumoasă, cursivă, dictări, pre
zentarea de modele caligrafioe, de mo
dalități de legare a literelor care oonvin 
cel mai bine tipului de grafie al elevului. 
Dacă este cazul, acesta poate fi chiar în
demnat să revadă regulile grafioe care 
se referă la modul de realizare al fie
cărui element grafic, al fiecărei litere, 
să-și revizuiască poziția corpului, a 
miinii, a caietului, felul de a tine stiloul, 
creionul etc.

Foarte folositoare în însușirea corectă 
a limbii române sînt temele scrise pe 
care le dăm elevilor noștri, cu condiția 
ca ele să fie permanent îndrumate, con
trolate, corectate.

în alegerea oelor mai adecvate modali
tăți prin care contribuim, în cadrul acti
vităților șoolare, la însușirea corectă a 
limbii române de către elevii noștri, de 
un real folos ne pot fi și lucrările de 
specialitate, care dau explicații detaliate 
cu privire la principiile de bază ale or
tografiei limbii române. în școala noas
tră s-a creat tradiția de a prezenta ele
vilor asftel de lucrări în clasă, de a le 
utiliza pentru explicarea unor probleme 
ortografioe sau pentru selectarea unor 
exemple convingătoare.

Interesul pentru cultivarea limbii ro
mâne, a unei limbi scrise și vorbite lite
rar rămîne așadar O datorie a fiecărui 
educator, a tuturor factorilor care con- 

i studios, 
există mo- 

că 
un 
și

CUULTUUt, 4* tlllUlvi lavivnivi 
tribuie la formarea tineretului 
Și, fiindcă, deocamdată, nu 
tive care să ne facă să ne îndoim 
limba orală și scrisă va rămîne 
instrument de bază de oomunicare 
pentru omul mileniului III, să ne stră
duim să lăsăm moștenire ucenicilor noș
tri știința de a înțelege frumusețea 
limbii românești, de a folosi cu pricepe- 
re, uneori cu har și talent, bogata și ex- ■“............ I

Prof. ANGELA CHIOREANU 
Școala Nr. 8 din Oradea

cuprinzătoare a patriotismului său, un 
patriotism de esență superioară.

De la Eminescu avem, in primul 
rind, acel „fagure de miere", acea 
„limbă veche și-nțeleaptă“ pe care tre
buie s-o păstrăm, ca pe o grădină de 
flori inmiresmată, s-o plivim cu sirg 
de toate buruienile.

De la Eminescu avem acea dragoste 
pentru „tot ce mișcă-n țara asta : 
riul, ramul". Și de la Eminescu ne-am 
deprins să scrutăm, cu fior, spațiile 
siderale ale nemărginirii și timpul in
finit, aventura cunoașterii hiperionice.

Pentru că, nici o învățătură pe lume 
nu este mai rodnică decit aceea pe 
care o primim de la genii. Să fim deci 
mindri și demni de geniul nostru na
țional, făcindu-ne, cu abnegație, da
toria, la catedră, incit moștenirea emi
nesciană să se îmbogățească, de la an 
la an, cu multiplele semnificații pe 
care i le descoperim, in uluitoarea, im
previzibila și eterna sa contempora
neitate.
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Profilul moral al viitorului comunist - 
obiectiv al activității educative

Apafitia sentimentului de dragoste atît fată de învățătură cit și fată de
pentru patrie este strîns legată de repre
zentările și noțiunile elevilor despre pa
trie. Vn copil iși formează încă de tim
puriu, prin legătura sa cu mediul social 
înconjurător, mai ales cu cel familial, 
numeroase impresii care-i provoacă pu
ternice trăiri afective, cu privire la rea
litățile patriei. Poeziile, povestirile des
pre oamenii de frunte, excursiile care le 
prilejuiesc cunoașterea frumuseților tării, 
a realizărilor minunate ale poporului 
nostru, observațiile personale — din pe
rioada preșcolară — contribuie la crista
lizarea reprezentărilor și la conturarea 
unor noțiuni pe care se bazează forma
rea și dezvoltarea sentimentelor de dra
goste de patrie, de mîndrie patriotică a 
elevilor din ciclul primar, procesul con- 
tinuîndu-se în cadrul și cu aportul acti
vităților școlare și extrașcolare caracte
ristice. In ciclul gimnazial, acestor acti
vități li se adaugă și ora de dirigentie, 
care are multiple și deosebite posibilități 
de educație moral-patriotică. revoluțio
nară a elevilor.

în calitate de dirigintă la clasa a V-a, 
pornind de la zestrea de cunoștințe ale 
elevilor mei, acumulată pînă la această 
vîrstă, am căutat ca. în orele de diri
gentie, să folosesc acele căi și mijloace 
care să înlăture formalismul, să conducă 
la adevăratul sentiment de dragoste de 
tară, un sentiment durabil, hianifestat 
prin atitudini și comportamente cores
punzătoare normelor eticii și echității 
socialiste. Ca educator comunist, mi-am 
călăuzit cu statornicie atitudinile, com
portamentul. întreaga activitate, după 
valorile moralei comuniste. Am acționat 
întotdeauna cu convingere în tot ceea ce 
am întreprins cu clasa, făcîndu-i pe elevi 
să aibă încredere în mine. Vorbei i-am 
adăugat fapta.

Unul din procedeele pe care le-am 
utilizat este cel al dezbaterilor pe mar
ginea unor teme ca : „Și eu fac parte 
dintr-un colectiv**, „Cum iși îndeplinește 
sarcinile primite fiecare membru al co
lectivului clasei „Prin succesele dc 
acum ne pregătim pentru cele viitoare", 
„Țara are nevoie de oameni dc nădejde, 
are nevoie de noi“ etc. Ele au ridicat în 
fata elevilor probleme de conștiință le
gate de normele de conduită morală, de 
sociabilitate, întrajutorare, de responsa
bilitate și atitudine revoluționară. După 
asemenea dezbateri, aproape fiecare elev 
se străduia să devină harnic, curajos, 
solidar cu interesele colectivului.

Elevii au înțeles că atitudinea, respon
sabilă față de interesele tării, devota
mentul fată de cauza socialismului, ex
primate prin muncă activă, reprezintă 
componente ale patriotismului socialist. 
Numai trăind dorință vie de a se desă- 
vîrși. de a fi capabili de fapte deosebite, 
demne de laudă, sentimentul dragostei 
de patrie le devine un sentiment activ, 
eficient. mobilizator. Astfel, conținutul 
noțiunii de patriotism a devenit mai am
plu, mai bogat pentru ei.

în munca educativă la clasă nu m-am 
oprit numai la dezbaterile din orele de 
dirigentie despre necesitatea integrării 

k în colectivul clasei. în cel al școlii și 
f apoi în marea colectivitate a tării. Cu 

ocazia unor excursii, vizite, zile de mun
că patriotică, prin discuțiile cu ceilalți 
profesori ai clasei, cu familiile elevilor, 
urmărindu-i in viata de zi cu zi. am 
constatat felul in care ei își manifestă 
activ sentimentul patriotic. Făcîndu-i să 
înțeleagă că învățătura reprezintă prin
cipala lor îndatorire patriotică, am sub
liniat întotdeauna că un om nu-și poate 
dovedi patriotismul, nu-și poate sluji cu 
adevărat tara, decit dacă este bine pre
gătit și din punct de vedere profesional, 
fapt care presupune o temeinică și sus
ținută pregătire școlară. Luînd în discuție 
temele : „învățăm, dar cum „Pilde de 
muncă plină de pasiune**, „Comuniștii 
țării, exemplu dc devotament și dăruire**, 
am creat situații psihologice în măsură 
să genereze la elevi atitudini pozitive. 

muncă în general. In strînsă legătură cu 
educația lor în cultul muncii, am abor
dat și teme referitoare la viitoarele lor 
profesii : „Idealul dc viață la virsta noas
tră**, „Ce voi deveni în viață ?'*, „Mă 
pregătesc să fiu de folos țării**.

Dezbaterea și dezvoltarea acestor 
teme, sub aspect teoretic, a fost com
pletată. de asemenea, cu vizite îr. între
prinderi industriale din localitate și din 
județ sau în unități agricole.

Pentru a-mi da seama de măsura în 
care elevii mei stăpînesc unele noțiuni 
și concepte cu privire la patrie și la pa
triotism am alcătuit chestionare speciale, 
cu întrebări diferite de felul : „Ce în
seamnă pentru voi patria ? Ce înțelegeți 
prin patriotism ? Ce exemple concrete de 
acțiuni patriotice cunoașteți ? Cum se 
manifestă eroismul in zilele noastre ? 
Dar curajul ? Cu ce prilejuri ati simțit 
profund mîndria de a fi român ?“ Răs
punsurile elevilor mi-au fost de folos în 
proiectarea viitoarei activități în cadrul 
orelor de dirigentie. De exemplu, por
nind de la aceste răspunsuri am organi
zat un scurt dialog despre eroism și 
curaj și despre locul acestuia din urmă 
în structura profilului moral al omului 
nou. Se știe că uneori preadolescenții 
confundă curajul cu bravada, cu lucrul 
ieșit din comun, săvîrșit doar de dragul 
afirmării personale. Am analizat îm
preună cu ei fapte și împrejurări care 
să-i ajute Ia clarificarea noțiunii de 
curaj. Elevii au reținut aspecte esenția
le : de pildă că fapta curajoasă trebuie 
să fie pusă in slujba unui scop superior, 
că trebuio să fie bine înțelese utilitatea 
și semnificația socială a faptei eroice, 
în același fel am discutat și despre slă- 
piniro de sine, abnegație, devotament.

Sentimentul patriotismului se naște și 
se dezvoltă și ca rezultat al cunoașterii 
trecutului nostru istoric, a vieții și acti
vității exemplare, a eroismului unor per
sonalități. Folosindu-mă de cunoștințele 
dobindite de ei la istorie, în orele de di
rigentie le-am oferit elevilor posibilita
tea să retrăiască fapte și acțiuni memo
rabile ale unor figuri istorice proemi
nente, ale unor oameni de seamă poli
tici. de știință și de cultură, fapte si ac
țiuni puse în slujba binelui și înfloririi 
patriei. Un prilej însemnat de educare 
a sentimentului dragostei fată de patrie 
îl constituie cinstirea sărbătorilor noas
tre naționale și în cadrul orelor de diri
gentie. în acest scop am recurs la pro
iecții de diapozitive și diafilme, reali- 
zînd cu cei mai talentati elevi izbutite 
montaje literar-lstorice și scurte progra
me artistice. Ceilalți elevi ai clasei au 
contribuit la aceste acțiuni prin culege
rea de date. de . citate, de versuri — din 
bibliografia indicată anterior — pe baza 
cărora s-au alcătuit succinte referate in
troductive. pentru explicarea semnifica
ției evenimentului sau a rolului și locu
lui personalității evocate, și s-au pregă
tit montajele si programele artistice 
respective. Aceste momente s-au desfă
șurat într-o atmosferă festivă, avînd a 
deosebită încărcătură emoțională.

In preocupările mele intră, firește, și 
urmărirea rezultatelor muncii desfășu
rate ca dirigintă, cunoașterea modului 
cum gîndesc elevii mei, dacă au rămas 
numai la reprezentări și noțiuni despre 
patrie, patriotism, sau au ajuns la con
vingeri și atitudini patriotice. Am urmă
rit, îndeosebi, acest ultim aspect deoa
rece se știe că realizarea concordantei 
dintre noțiuni, reprezentări, cunoștințe, 
pe de o parte, și convingeri, atitudini, 
acțiuni și fapte patriotice pe de altă 
parte este piatra de încercare a muncii 
de educație moral-patriotică, revoluțio
nară a elevilor noștri.

Prof. CALENIC FLORICA 
Școala Nr. 10 din Tulcca

IANUARIE ANIVERSAR
Sub strălucita cupolă a sărbătorilor 

din prima lună a anului — in care 
aniversăm cu profundă cinstire și pre
țuire zilele de naștere ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu — stă înscrisă, cu litere de 
aur, și ziua de 24 Ianuarie 1859, — zi 
care, in cartea de onoare a patriei, 
marchează Unirea principatelor, unire 
ce a însemnat nașterea unui stat nou 
pe harta politică a Europei — România 
modernă.

Urmare firească, logică, a evoluției 
istorice, social-economice, culturale și 
politice a poporului nostru de-a lungul 
veacurilor, Unirea principatelor, înfăp
tuită prin actul de la 24 Ianuarie 1859, 
constituie prima etapă, decisivă, a pro
cesului trainic, ireversibil, de formare 
a statului național român modern, ea 
fiind rezultatul puternicei afirmări a 
conștiinței naționale, a conștiinței uni
tății de neam, al luptei milenare a po
porului nostru pentru libertate și in
dependență. „Ideea unirii țărilor ro
mânești, idealurile făuririi unui stat 
unitar puternic pe pămîntul vechii 
Dacii — subliniază tovarășul Nicolae 
Ceaușescu au rămas mereu vii în 
conștiința poporului, dinamizînd voin
ța sa de luptă, reprezentînd forța mo
trice a luptei pentru dreptate socială 
și națională, pentru progres și civi- 
lizatie**.

Acest act — cel mai îndrăzneț și mai 
înțelept al națiunii române, cum 
l-au caracterizat contemporanii săi — 
s-a săvîrșit împotriva dorinței și voin
ței marilor puteri europene, con
stituind un pas decisiv pe drumul 
reunirii intr-un Singur stat al tuturor 
românilor, care a stimulat lupta gene
rală de eliberare a pământurilor stră
bune cotropite de imperii absolutiste. 
Ideea unității s-a văzut pentru intîia 

oară concretizată în ceea ce ii privea 
pe români, implinindu-se un proces 
îndelungat și deschizindu-se, totodată, 
drum spre deplina unire statală a na
țiunii. Unirea înfăptuită la 24 Ia
nuarie 1859 a pregătit Unirea cea 
mare — de la 1 Decembrie 1918 — și, 
in perspectivă istorică, intre cele două 
date scumpe poporului nostru, legătura 
este indisolubilă, logică și necesară.

In condițiile in care unitatea de gin- 
dire și acțiune a asigurat triumful 
orinduirii noi, socialiste, experiența și 
conștiința luptei poporului român pen
tru unitate constituie astăzi o puterni
că temelie, o sursă de încredere și tă
rie, un viguros factor de coeziune a 
tuturor fiilor acestui pămint în jurul 
partidului, al secretarului său general, 
un legămînt de luptă și muncă pentru 
a ne înălța patria pe noi culmi de pro
gres și civilizație.

Păstrăm in ființa noastră națională 
o prețioasă zestre de muncă și de 
luptă, o istorie copleșitor de bogată și 
de frumoasă in împlinirile ei drepte și 
adevărate.

Să deschidem scumpa carte a istoriei 
neamului și să o aducem sub ochii ti
nerilor. Să afirmăm, în prețuirea isto
riei patriei, in evocarea treptelor ei, 
locul națiunii noastre, trecute și pre
zente, demnitatea și valorile sale in 
lumea contemporană.

Să desprindem din cunoașterea a- 
cestei cărți a istoriei șl a pământului,- 
in ale cărei file sint cuprinse momen
tele aniversare ale lui ianuarie, vi
brante sentimente ale dragostei de pa
trie șl partid, pentru că numai astfel 
această mare carte stă drept temelie 
solidă a marilor construcții materiale 
și spirituale ale socialismului.

MONICA ROBEA

Formarea și conștientizarea vocabularului
social-politic al elevilor

Integrarea școlarului mic în sistemul 
de relații sociale, începind cu cele ale 
clasei, ale școlii, ale organizațiilor revo
luționare do copii și tineret, ii cere să cu
noască drepturile și îndatoririle ce-i revin 
și să participe Ia o serie de activități or
ganizate, în conformitate cu anumite nor
me și principii de conduită pe care tre
buie să și le însușească și să le respecte. 
Adaptarea elevilor din clasele I—IV la 
noul lor statut social se face treptat, acest 
proces presupunînd din partea noastră, a 
învățătorilor, datoria de a le dezvolta, cu 
multă grijă și atenție, capacitatea de a 
se integra, orienta și de a acționa în ca
drul colectivului, de a înțelege corect și 
clar relațiile ce se stabilesc în grupul so
cial al clasei, al detașamentului și unității 
de pionieri, sau în afara școlii.

Unul dintre aspectele muncii instructiv- 
educative, de care depinde în mare mă
sură educarea moral-civică a elevilor 
noștri, în spiritul valorilor eticii comu
niste, îl constituie formarea și conștienti
zarea la aceștia a noțiunilor și concepte
lor care definesc însușiri morale, norme 
de comportare, relații sociale la care iau 

parte sau care se referă la alte domenii 
ale activității sociale, forme de organizare 
(economice, politice, culturale), realități 
și evenimente istorice și politice, legi ju
ridice etc.

Bine concepute și conduse, la atinge
rea acestui deziderat contribuie toate for
mele activității instructiv-educative din 
școală și extrașcolare, toate disciplinele 
de învățămînt. In cadrul lor însă, un loc 
aparte îl au activitățile de dezvoltarea 
vorbirii, la clasele I—III.

Respectînd indicațiile programei, deci 
ținînd seama și de particularitățile de 
vîrstă ale elevilor fiecăreia din cele trei 
clase, îmi organizez activitatea în așa fel, 
îneît, la sfîrșitul ciclului primar, elevii 
mei să stăpînească și să întrebuințeze co
rect un vocabular cuprinzînd termeni — 
accesibili lor și utili — din sfera moralei, 
social-politică, juridică. Astfel, începînd 
cu clasa I, introduc în planificarea anua
lă și trimestrială obiective pedagogice 
precise cu privire la formarea, dezvolta
rea și activizarea acestei părți a vocabu
larului elevilor, străduindu-mă ca, întot

deauna, noile cunoștințe dobîndite de ei 
să aibă un pronunțat caracter practic- 
aplicativ.

De pildă, am urmărit, progresiv, mai 
întîi prin formarea unor reprezentări 
clare, precizarea și lărgirea semnificației 
noțiunilor de : cinstit, respectuos, disci
plinat, ordonat, altruist, combativ etc. (și 
a antonimelor lor) ; prietenie, tovărășie, 
organizație ; patrie, partid, popor, con
ducător, comitet, congres, documente, 
program ; societate, socialism, comu
nism, comunist ; epocă, viață nouă, liber
tate, independență și altele din aceleași 
categorii. în explicarea acestor noțiuni 
am evitat definiția lor teoretică, științifi
că, ea nefiind accesibilă elevilor la a- 
ceste vîrste. Clarificarea lor s-a făcut pe 
baza exemplelor din experiența copiilor, 
din viata școlară și de organizație, ape- 
lînd la comparații sugestive oferite de 
realitatea cotidiană sau de cea cunoscută 
de elevi cu prilejul unor vizite și excursii, 
sau folosind un bogat material intuitiv 
(fotografii, diafilme, diapozitive, albume 
ș.a.). De multe ori leg aceste lecții, direct 
sau indirect, de activități educative prin 
care urmăresc formarea comportamentului 
lor moral-civic. Uneori „creez** situații 
concrete pe care elevii le observă și le 
comentează utilizînd cuvintele noi învă
țate. Iată un exemplu : pentru ca elevii 
claseî a II-a și a IlI-a să conștientizeze 
noțiunile de „partid** și „secretar de 

partid**, am început explicația acestor 
cuvinte pornind de la organizarea lor în 
cadrul detașamentului de pionieri și ce- 
rîndu-le exemple din activitatea fraților 
mai mari și a părinților cu privire la or
ganizația U.T.C. și cea de partid ; am sta
bilit, astfel, analogii între funcția de „co
mandant de detașament**, „secretar 
U.T.C.** și „secretar de partid**, unul din
tre elementele comune fiind alegerea în 
aceste funcții a celor mai destoinici, mai 
disciplinați, mai activi membri ai respec
tivelor organizații.

Asemănător am procedat și pentru pre
cizarea noțiunii de „congres** (analogie 
între adunările pionierești, cele ale ute- 
ciștilor și cele ale comuniștilor).

Bineînțeles, de cîte ori se ivește ocazia, 
revin asupra acestor noțiuni, la toate 
celelalte discipline școlare, însușirea lor 
de către elevi permițîndu-mi să aprofun
dez și sensul altor noțiuni cu care ei in
tră în contact la lecție sau prin interme
diul altor modalități de informare. Tot
odată, conștientizarea acestor noțiuni de 
către elevi mă ajută foarte mult în în
treaga activitate de educație cetățenească, 
moral-patriotică a acestora, ca și în crea
rea unor motivații temeinice pentru învă
țătură, pentru o frumoasă viață de orga
nizație, pentru cunoașterea glorioasei is
torii contemporane a României socialiste.

înv. MARIA ORZETIC 
Școala Nr. 26 din Iași
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Colaborare susținută in realizarea
unor obiective comune

Părinții copiilor de diferite virste, în- 
cepînd cu școlaritatea mică, trebuie aju
tați să înțeleagă că evoluția personalită
ții și performanțele lor școlare depind 
într-o măsură considerabilă de nivelul 
dezvoltării și educării realizat Ia sfirșitul 
ciclului primar. Subliniem citeva aspecte 
hotăritoare în devenirea personalității e- 
levilor: 1. Atașamentul elevului față de 
școală, profesori, colectiv, care cu cit este 
mai profund, cu atit stimulează mai pu
ternic energia copilului și dorința lui de 
autodepășire. Indiferența unor elevi, ati
tudinea lor negativă în acest domeniu se 
transformă într-o frină în calea dezvol
tării lor normale și pot conduce chiar la 
devieri de comportament ; 2. Atitudinea 
copiilor față de învățătură, care poate să 
fie de la una plină de responsabilitate 
pină la o totală indiferență ; 3. Dezvol
tarea generală, care' poate avea un nivel 
ridicat, pină la unul foarte scăzut, limi
tat ; 4. Calitatea și volumul noțiunilor, 
priceperilor și deprinderilor prevăzute de 
documentele școlare pentru clasele I—IV. 
Și în acest domeniu putem constata o 
însușire deplină, temeinică, dar și re
zultate necorespunzătoare, cele mai mari 
„performanțe11 ale unor copii inscriindu-se 
la valoarea notei cinci, prezentînd nu
meroase și serioase lacune ; 5. Modalită
țile utilizate de elevi pentru însușirea cu
noștințelor, care pot fi raționale, inde
pendente, creatoare, cu elemente de au
toinstruire, dar pot avea, la unii elevi, și 
un caracter mecanic ; 6. Atitudinea șco
larului față de dificultățile întîlnite în 
procesul instructiv-educativ, care se poate 
caracteriza prin perseverență, indepen
dență, deprinderea de a duce pină la ca
păt o acțiune începută, de a Se achita cu 
responsabilitate de sarcinile ce-i revin 
sau pe care elevul și le asumă, pină la 
lipsa de voință, fuga de răspundere și 
tendința de a apela sistematic la aju
torul altora — părinți, frați, colegi ; 7. 
Nivelul intereselor cognitive care diferă 
de la elev la elev : astfel, dacă unii au 
interese profunde, multiple si desfășoară 
activități independente, susținute, pentru 
a cunoaște cit mai mult, alții sînt super
ficiali, nu și-au format nici un interes cog
nitiv. și, ceea ce este mai grav, resping 
activitatea de învățare, care este forma 
esențială de muncă la vîrsta școlarității, 
și încep să caute satisfacții in domenii 
facile ee-i îndepărtează din ce în ce mai 
mult de școală.

Clarificarea tuturor părinților asupra 
acestor probleme ajută la evitarea unor 
situații dificile, determinate de necu
noașterea esenței activității copiilor în 
fiecare ciclu de școlarizare și la asigu
rarea continuității intre evoluția, perfor
mantelor copiilor și eforturile lor con
știente. perseverente, zilnice.

Părinții trebuie ajutați să înțeleagă fap
tul că, la vîrsta preadolescentei și ado
lescentei. în lumea spirituală a copiilor se 
produc transformări importante, că școala 
pune în fata lor noi cerințe, tocmai pen
tru a Ie asigura o dezvoltare continuă și 
că, în același timp, în viața elevilor 
noștri apar interese, atracții noi și 
multiple, care se impun a fi subordonate

Factori educativi cu răspunderi egale
în atenția comitetului cetățenesc de 

părinți de la Școala Nr. 3 din Hunedoara 
a stat sporirea contribuției părinților la 
ridicarea calitativă a procesului instruc
tiv-educativ. ca și la rezolvarea unor 
probleme legate de îmbunătățirea bazei 
didactico-materiale. Comitetul cetățenesc 
s-a preocupat îndeaproape de asigurarea 
unor condiții optime de studiu al elevilor 
școlii, contribuind la igienizarea și înfru
musețarea spațiilor de învățămînt.

în vederea asigurării unei frecvențe 
bune, la nivelul fiecărei clase, s-a anali
zat săptămînal situația frecvenței, inter- 
venindu-se operativ, prin vizite la domi
ciliul elevilor. Numărul părinților care 
au sprijinit activitatea școlară este mare, 
foarte mare chiar. De asemenea, spre a 
asigura disciplina în școală și în afara 
sa. echipe de cadre didactice si părinți 
au sarcini precise, de a depista și lua 
măsuri operative atunci cind se ivesc 
abateri de la disciplina școlară sau ex- 
trascolară. Eventualele cazuri se indis
ciplină depistate vor fi, de asemenea, dis
cutate.

în vederea creșterii nivelului de pregă
tire al elevilor s-au purtat discuții cu 
părinții acelora care au note sub limită, 
în scopul de a-i determina pe aceștia să 
urmărească cu o mai mare atenție modul 
In care copiii lor își pregătesc lecțiile și 
frecventeză cursurile. Este demn de 

cu tact scopului esențial : pregătirea lor 
pentru muncă și viață.

Comunicarea cu colegii, atracția pentru 
viața în colectiv reprezintă preocupări 
esențiale la această virstă. Lecția, pentru 
ei, nu c numai un cadru in care își însu
șesc noi cunoștințe, ci, in primul rind, 
un prilej de cunoaștere reciprocă, de 
trăiri comune, de aprecieri reciproce. 
Orientate cu tact de către profesori și 
părinți, aceste trăiri își pot multiplica in
fluența pozitivă asupra personalității și 
performanțelor tuturor elevilor, prin res
ponsabilitatea ce trebuie cultivată la fie
care elev pentru activitatea și rezulta
tele tuturor colegilor. In condițiile mij
loacelor moderne de informare, cunoștin
țele transmise în școală sint concurate pu
ternic. Deși aceste informații extrașcolare 
contribuie la dezvoltarea copilului, necon
trolate. neorientate, mai ales la preado- 
lescenți, se pot transforma in piedici 
greu de învins de unii elevi. Aceștia în
cep să privească învățătura sistematică, 
ce presupune efort, renunțare la o serie 
de preocupări ușoare și plăcute, ca o 
ocupație plictisitoare, obositoare, împart 
în mod eronat obiectele de studiu în 
„importante" și „neimportante", ..utile" și 
„inutile", mărind numărul celor ce nu 
trebuie să le acorde importanță, toemai 
ca urmare a necesității de a dispune de 
un timp din ce in oe mai mare pentru 
alte ocupații. Urmările acestor tendințe 
nu sint deloc greu de prevăzut, dacă 
avem în vedere idealul educației comu
niste : dezvoltarea multilaterală a perso
nalității fiecărui cetățean al patriei 
noastre.

Ajutorul pe care părinții sînt chemați 
să-l acorde copiilor în vederea prevenirii 
și corectării unor asemenea atitudini ero
nate se impune cu necesitate.

Trecerea elevilor de la un ciclu de șco
larizare la altul, de la o treaptă la alta, 
presupune confruntarea acestora cu nu
meroase probleme, transformări și difi
cultăți de adaptare la noi cerințe, de cu
noaștere reciprocă, de însușire a noi teh
nici de muncă intelectuală și practică etc.

Formarea unor noi clase de elevi, a 
unor noi colective, atrage după sine ie
rarhizări, clasificări noi ale valorilor, care 
pot stresa uneori copii ce în alte colec
tive, la alți profesori, se bucurau de apre
cieri mult mai favorabile.

Atitudinea părinților in aceste momente 
cruciale pentru evoluția interesului copi
lului față de învățătură, de noile condi
ții și solicitări are o importanță hotărî- 
toare. Fiind aproape de copil, jnțelegîn- 
du-i dezamăgirea, părinții trebuie să-l 
convingă și să-l ajute să facă eforturi 
susținute pentru a corespunde noilor ce
rințe, singura posibilitate de a ocupa un 
loc’ satisfăcător în noua ierarhizare a va
lorilor. Ușurința cu care unii părinți nea
vizați acuză profesorii de exigență exa
gerată, de subiectivism, influențează nega
tiv copilul, care dezarmează, se autoli- 
niștește și, ca urmare, stagnează sau chiar 
involuează.

Performanțele necesare le pot obține 
numai acel elevi care fac eforturi siste
matice, se autoeducă și se autoinstruîeșc, 
cu cea mai mare tenacitate, fiind spriji
niți și încurajați și de părinți.

La clasele a Vil-a, a VIII-a, și mai 
ales la clasele IX—XII, la elevi se for
mează noi motive ale învățării, legate de 
idealul profesional al preadolescenților și 
adolescenților ; învățătura se conturează, 
din oe în ce mai mult, ca mijloc princi
pal de realizare a visurilor și planurilor 
de viitor.

în această etapă, indiferent de nivelul 
său de pregătire intelectuală, fiecare pă
rinte trebuie să manifeste maximum de 
responsabilitate față de viitorul copiilor, 
să-i ajute, să-i stimuleze, să le încu
rajeze eforturile pentru realizarea idealu
rilor, veghind ca aceștia să se orienteze 
după două criterii fundamentale : capa
citățile lor reale și comanda socială.

Conf. univ. dr. STELIANA NASTASESCU 
CRUCERU

Universitatea București

reținut că în acțiunile privind înfru
musețarea .și igienizarea zonelor verzi din 
jurul școlii, cit și a parcului din incintă, 
au fost mereu întîlniți și copiii noștri, 
care au reușit să realizeze peste 1 000 de 
ore de muncă patriotică. Nu a fost uitată 
nici activitatea cultural-artistică, pionierii 
școlii participînd la unele acțiuni cum ar 
fi clubul artelor, desfășurat la nivel de 
municipiu, organizat de Casa Pionierilor 
și Șoimilor Patriei.

Comitetul cetățenesc de părinți a spri
jinit realizarea serbărilor școlare, propu- 
nindu-și ca în anul școlar în curs să se 
organizeze asemenea acțiuni cu o mai 
mare amploare. In acest sens, a fost spri
jinit comandamentul unității de pionieri 
în organizarea unor acțiuni de educare 
prin și pentru muncă, vizite la întreprin
deri, intîlniri cu muncitori fruntași, cu 
activiști de partid și de stat, în organiza
rea unor excursii la obiective sociai-cul- 
turale, ca și la locuri istorice și de agre
ment.

Pentru acest an școlar, comitetul cetă
țenesc de părinți și-a propus să sprijine 
consiliul de conducere al școlii în asi
gurarea frecvenței elevilor, pentru 
a se putea interveni operativ, împreună 
cu învățătorii și diriginții în scopul re
ducerii numărului de absențe. Se vor 
intensifica vizitele la domiciliul elevilor 
cu frecventă slabă și sa va solicita spri

jinul unităților economice unde lucrează 
părinții elevilor cu un număr mare de 
absente. De asemenea vor fi antrenați pă
rinții pentru a conduce cercuri tehnico- 
aplicative și cultural-artistice. Se va or
ganiza acțiunea „Astăzi discutăm despre 
meseria de..." la care sint invitați pio
nieri, părinți și muncitori fruntași. Se 
vor intensifica acțiunile de pregătire ma-

Colaborarea sindicatelor din 
invățămint cu cele din muzee

Comitetul Uniunii Sindicatelor din în- 
vățămint, Știință, Cultură, Poligrafie, 
Presă și Edituri, în colaborare cu In
spectoratul Școlar Județean Bihor au or
ganizat, la Liceul de Matematică-Fizică 
„E. Gojdu" din Oradea, schimbul de ex
periență cu tema : „Activitatea desfășu
rată de sindicatele din învățămînt și de 
cele din muzee pentru educația revoluțio
nară și politică a elevilor, in spiritul 
Programului ideologic adoptat de Congre
sul al XIII-lea al partidului. Măsuri pen
tru îmbunătățirea in continuare a acestei 
activități." Au participat reprezentanți ai 
Consiliului Culturii și Educației Socialis
te, ai uniunii sindicale de ramură, ai In
spectoratului Școlar, președinții comisi
ilor pentru activitatea sindicatelor din 
învățămînt dintr-o serie de județe ale 
țării, președinți ai unor sindicate-învă- 
țămînt, directori, șefi de secție și muzeo
grafi, precum și cadre didactice.

La deschiderea lucrărilor, prof. Dobrița 
Țigara», președinte al Comitetului Uni
unii Sindicatelor din învățămînt, Știință, 
Cultură, Poligrafie, Presă și Edituri, a 
prezentat preocupările existente privind

In sprijinul pregătirii psihopedagogice
a părinților

încă de la începutul anului școlar, lec
toratele pedagogice de la Liceul Peda
gogic dîn Craiova au fost organizate pe 
cicluri de clase: a I— a IV-a;aV-a—a 
VIII-a și a IX-a, a XlI-a. De fiecare ci
clu răspunde un colectiv de cadre didac
tice și părinți care se ocupă de buna or
ganizare, desfășurare, precum și de con
ținutul acestor manifestări.

De fiecare dată, in aceste lectorate, pe 
lingă discuțiile cu părinții pe diverse 
teme din planul nostru de muncă, figu
rează și acțiuni ca : întîlniri cu juriști, 
oameni de artă și cultură, cu fruntași din 
producție prin care părinții sînt infor
mați despre profilul unor meserii, cu ve
terani de război, cu ilegaliști, cu rap
sozi populari ; sînt audiate interviuri în
registrate în prealabil pe bandă de mag
netofon cu părinți și elevi pe teme de 
educație și instrucție, supuse apoi dez
baterilor în cadrul lectoratului ; organi
zarea și desfășurarea unor mese rotunde 
pe diferite teme de educație, prin parti
ciparea directă a părinților, prezentarea 
unor jurnale psihopedagogice vorbite, 
prezentarea unor programe scurte ale bri
găzilor artistice pe tema educației copilu
lui în familie, șezători literare și întîlniri 
cu scriitori și oameni de artă, informări 
politice. S-au prezentat astfel, informări 
referitoare la politica partidului nostru 
privind securitatea și pacea lumii, s-au 
prelucrat legi și decrete privind legislația 
școlară sau din alte domenii de interes 
general, s-au acordat consultații pe teme 
privind educația ' materialist-științifică, 
prin cabinetul de științe sociale.

Dintre multiplele obiective pe care și 
le-au. propus anul acesta colectivele lec
toratelor pedagogice de la liceul nostru, 
amintim, în primul rind, educarea și in
struirea părinților în vederea creșterii 
competenței lor psihopedagogice. în acest 
scop s-au elaborat de către colectivele de 
conducere ale lectoratelor chestionare ce 
vor fi date spre completare părinților și 
elevilor, privind modul de educație în 
familie, opțiunea părinților și a elevilor 
în orientarea școlară și profesională, în
drumarea lecturii particulare de către pă
rinți și alte mijloace de culturalizare a 
elevilor în familie. De asemenea, temele 
lectoratelor sînt axate pe aportul ce tre
buie să-1 dea copiilor familia în or
ganizarea cit mai judicioasă a timpului de 
lucru și a regimului de viață ordonată, în 
vederea însușirii cu ușurință a cunoștin
țelor prevăzute de programa fiecărui ci

terialist-științifică pentru părinți și elevi 
și se vor organiza cercuri de. propagandă 
pedagogică în rîndul părinților, sub gene
ricul „Elevii noștri, copiii dumneavoastră, 
viitorul de mîine al țării".

IOAN VLAD 
președinte al Comitetului 

cetățenesc de părinți de la 
Școala Nr. 3 din Hunedoara

colaborarea sindicatelor din invățămint 
cu cele din instituțiile muzeale, in vede
rea educării revoluționare și patriotice a 
elevilor. în cadrul dezbaterilor au fost 
prezentate și analizate aspecte privind 
conlucrarea organelor și organizațiilor sin
dicale din instituțiile de invățămint cu 
oele din muzee pentru formarea conști
inței socialiste, educarea patriotică, re
voluționară, ateistă a tinerei generații ; 
valorificarea expoziției omag ale ca mij
loc de educare a tineretului școlar in spi
ritul păcii, colaborării și prieteniei între 
popoare ; formele și modalitățile folosite 
in vederea orientării elevilor pentru cu
noașterea patrimoniului muzeal și dez
voltarea simțului estetic ; tehnicile și 
metodele moderne utilizate de muzee în 
scopul aprofundării cunoștințelor științi
fice despre lume și viață asimilate de 
elevi în procesul instructiv-educativ. Par- 
ticipanții la acest schimb de experiență 
au vizitat muzeele școlare de la Liceul 
Pedagogic și de la Liceul de Matematică- 
Fizică ,.E. Gojdu" din Oradea.

în încheierea schimbului de experiență 
prof. Dobrița Țigăran s-a referit la mă
surile și sarc’nile ce revin organelor și 
organizațiilor sindicale în vederea perfec
ționării activității desfășurate cu tineretul 
școlar pentru educarea revoluționară și 
patriotică a acestuia.

V. A.

clu de învățămînt, pe contribuția familiei 
la educarea moral-cetățenească, a elevi
lor, pe cunoașterea particularităților dez
voltării multilaterale a personalității co
pilului, po valențele și limitele influen
ței educative exercitate de mass-media, 
pe direcțiile de acțiune și influență ale 
familiei în orientarea profesională, în 
educarea șl pregătirea școlară prin și pen
tru muncă etc.

Toate aceste aspecte, cuprinse în te
matica lectoratelor pedagogice, conduc 
la formarea deprinderilor de comportare 
civilizată la elevi, la educarea, la antre
narea copiilor în organizarea și desfășu
rarea unor acțiuni gospodărești de aju
torare a părinților, la dezvoltarea dra
gostei de muncă și combatere a unor ati
tudini greșite în rîndul unor părinți și 
elevi cu privire la alegerea profesiunii de 
viitor. Ele sînt însă numai o parte din 
obiectivele urmărite în desfășurarea lec
toratelor pedagogice ținute la Liceul Pe
dagogic.

înv. GHEORGIIE ALEXANDRU 
Liceul Pedagogic din Craiova
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SPECIFICUL DEZVOLTĂRII PSIHICE A COPILULUI iN PERIOADA ANTEȘCOLARÂ
Conceptul, natura și funcționalitatea copilăriei (n)

Se știe că a cuprinde copiii de 3—6/7 ani 
în grădiniță este necesar îndeosebi cind 
climatul educațional in familie nu le-a 
fost îndeajuns de favorabil. Aici, in gră
diniță, vor fi satisfăcute nevoile vitale 
ale copilului prin variate forme de acti
vitate (jocul, activitățile de observare, de 
construcție, desen, modelaj, cînt etc.), 
fiind compensate, in același timp, caren
țele educaționale ale familiei. Se impune 
atenției și un alt aspect : copiii care nu 
au frecventat grădinița, influențele me
diului școlar cu greu vor neutraliza ab
sența pregătirii preșcolarului pentru în
vățătură. In grădiniță, depășind mediul 
familial, copilul se integrează intr-un va
riat sistem de relații interpersonale „de 
sus în jos" (“ educatoarea -G copilul) ; 
„de jos în sus" (== copilul — educatoa
rea) și orizontale reciproce (= de la co
pil la copil). Ceea ce la început preșco
larul a preluat ca model de Ia educatoa
re, după aceea „aplică" (acest model) în 
relațiile sale cu alți copii.

Creșterea fizică și dezvoltarea psihică 
în primii 6/7 ani de viață nu constituie 
procese uniforme și omogene. Aceste, pro
cese, fără a fi total sincrone, se desfă
șoară în perioade (stadii, faze, etape) 
constituind „capitole distincte" ale ace
leiași istorii individuale. (Debesse, M„ 
Etapele educației, E.D.P., Buc., 1981 p. 1). 
Pînă la virsta anteșcolară se disting ur
mătoarele trei perioade ale copilăriei : 
a) perioada infantilă / virsta de sugar / de 
la naștere pină la 12/14 luni ; b) perioada 
antepreșcoiară / prima copilărie / de la 
un an pină la 3 ani ; c) perioada preșco
lară / a doua copilărie / de la 3 pină la 
6/7 ani / cu cele trei sublaze ; mică, mij
locie și mare /.

In delimitarea acestor perioade criteriul 
îl constituie nu atît virsta cronologică, 
variabilă de altfel, cit structurile psinice 
și nivelurile funcționale caracteristice fie
cărui stadiu al dezvoltării ontogenetice. 
Ca momente succesive ale dezvoltării, 
stadiile prezintă transformări intra- 
stadiale specifice etapelor dezvoltă-

— rii. Ele sînt definite printr-un ansamblu
de trăsături, care conferă o „fizionomie 

” globală", tipică pentru fiecare perioadă
de virsta (Osterrieth, P., Piaget, J., Saus- 
sure, R., Tanner. J., Walton, H.. Zazzo, 
R.). în perioadele copilăriei se constată 
prbzența unor „salturi" ( = disconti
nuități), în sensul că unele procese și 
însușiri psihice sint înlocuite prin altele 
structural diferite. Așa se explică faptul 
că un preșcolar de 3,4 ani se deosebește 
de unul de 5.6—7 ani, cu atît mai mult, 
de un școlar. Semnificația acestor reali
tăți este evidentă : grădinița de copii nu 
este o „anticameră" a clasei I a școlii ! 
Ar fi greșit- ca programa clasei I să fie 
preluată, fie chiar parțial, de grădinițe, 
sub pretextul „pregătirii — preșcolarului 

— pentru — școală".
Din cele arătate, două sint aspectele 

care merită să rețină atenția educatoa
rei. Primul : ca efect al acțiunii factori
lor ambientali structurile și nivelurile 
psihice pot să devanseze vîrstel-e crono
logice. Al doilea : efectul negativ al fac
torilor ambientali poate să retardeze dez
voltarea psihică. Și, dimpotrivă, acțiunea 
pozitivă a acestor factori poate să de
vanseze etatea mintală față de virsta cro
nologică.

De unde rezultă că întîrzierea (=■= re
tardarea) in dezvoltarea psihică nu este 
neapărat necesar efectul debilității min
tale a copilului. Iată de ce se cere o 
foarte mare prudență în psihodiagnoza 

, deficiențelor intelectuale sau de altă na
tură pe care le prezintă copiii retardați. 
Aceasta, cu atît mai mult cu cit datele 
cercetărilor în ceea ce privește diagnosti
cul nivelului de dezvoltare psihică (Șchio
pii, U. ; Teodorescu, St., Repere psihoge- 
netice. Principalele stadii ale dezvoltării 
psihice. Diagnosticul nivelului de dezvol
tare psihică. în : Radu, I. (coord.), Psiho
logia educației și dezvoltării, Editura 
Academiei R.S.R., 1983, p. 31—32) atestă 
prezența unor dificultăți, datorate atit 
instrumentelor de măsură, cit și com
plexității proceselor inerente dezvoltării 
psihice. A-l ține pe copil un an in plus 
în grădîhiță sau a-l trimite la o școală 
ajutătoare poate să prejudicieze grav 
dezvoltarea lui psiho-socio-culturală. în 
unele cazuri retardarea intelectuală și 
comportamentală nu sînt reale ci numai 
aparente. Copiii cu ritmuri mai lente de 
asimilare a influențelor grădiniței creează 
impresia, de altfel, falsă, a unei subdez- 
voltări psihice. Ar fi greșit, de aceea, 
să-i facem să bată pasul pe loc (menți- 
nîndu-i încă un an în grupa preșcolară) 
sau să-i integrăm într-un mediu aflat sub 
nivelul potențialului lor intelectual (în 
școala ajutătoare). Procedind în acest fel 
săvîrșim o adevărată eroare morală îm
potriva individualității copilului (Frei- 
net, C., Jocurile — muncă. în : Com- 
bon, J. și și colab. (red.), Antologia pe
dagogilor francezi contemporani, E.D.P., 
București, 1977, p. 45), „amputăm" posi
bilitățile acestuia și producem perturbări 
în achiziții cognitive, în sentimente și în 
năzuințe de autorealizare. De aceea tre
buie să se evite în grădiniță orice exi
gență școlară prematură. Astăzi preocu
parea predominantă a grădiniței este să 
cerceteze condițiile de activitate accesi
bile fiecărei grupe ; să aplice tehnologiile 
didactice care să ducă la dezvoltarea cog
nitivă, afectivă și volitivă ; să genereze 
expansiunea forțelor infantile creatoare 
și să determine progresele maturizării 
lente a preșcolarilor (Minne, B., Proble
mele psihopeda^ogice ale viratei preșco
lare. In : Debesse, M. (red.), Psihologia 
copilului De la naștere la adolescență, 

E.D.P., București, 1970, p. 50). Principiul 
general diriguitor pentru educatoare este 
acesta : să faciliteze dezvoltarea, fără 
oboseală, a diferitelor procese psihice și 
trăsături de personalitate, fără excese de 
zel și constringere ; să-1 ocupe cu di
verse activități programate care să-i pro
voace atracție, interes și plăcere. Proce- 
dîndu-se în acest fel activitatea preșcola
rului devine autoinițiată fiind motivată 
intern (Roșea, AI., Creativitatea gindirii 
în grup. In : Creativitate, modele, pro
gramare (Roșea, Al. red.), Editura Științi
fică, București, 1967).

2. Particularitățile psihofizice pină la 
virsta preșcolară.

a) Perioada infantilă. Aceasta este etapa 
copilăriei dominata la inceput de trebuin
țe strict fiziologice și de reflexe adap- 
tative înnăscute de tipul celor de ali
mentare, de apărare și de orientare. Aceste 
reflexe cu timpul încep să se condițio
neze, incit se face trecerea de la stadiul 
impulsiv (in jurul a 3 luni), la stadiul 
emotiv (de la 3 pînă la 6.7 luni) și, în 
fine, la cel senzoriomolric (de la 6/7 luni 
pină la 12/14 luni). Mișcarea constituie 
componenta esențială a actului cognitiv. 
Apar coordonările vizual-motrice prin 
conlucrarea simultană a ochiului și a 
miinii in cadrul acelorași „cimpuri per
ceptive". Explorarea tactil-kmestezicâ se 
produce o dată cu mișcările miinilor : 
prehensiunea fin coordonată, minuirea 
sincronică bimanuală a obiectelor. Se dez
voltă reacțiile posturale și cele locomo- 
trice. Se face trecerea de la poziția ori
zontală la cea de deplasare „in patru 
labe", la menținerea echilibrului in pi
cioare, iar spre sfirșitul perioadei apare 
funcția locomotrică — primii pași pe care 
îi face copilul. Pentru dezvoltarea psihi
că normală a sugarului este hotăritoare 
comunicarea verbală cu adultul. Psihoge- 
neza sistemului verbal parcurge mai multe 
faze succesive : articularea primelor su
nete verbale (foneme), apoi a formelor 
(secvențe de foneme), în fine a construc
țiilor (combinarea formelor — in cuvin
te). Acesta este un model pe care îl adop
tă lingviștii (Carroll, J. B., Limbaj și 
gîndire, E.D.P., Buc., 1979, p. 16—17). Din 
punct de vedere psihologic, moment im
portant pentru dezvoltarea ulterioară a 
sistemului verbal îl constituie recunoaș
terea, înțelegerea și pronunțarea prime
lor cuvinte. Această dezvoltare constă in 
asimilarea funcțiilor limbajului în pe
rioada preșcolară, fără de care nu este 
posibilă comunicarea interindividuală 
(„adultul-copilul• ). [Pentru educatoare se 
va pune problema capitală: înțelege oare 
copilul ceea ce ea ii povestește, explică, 
demonstrează etc.]. Astfel, comunicarea 
este blocată în funcțiile sale cele mai im
portante : cognitivă, reglatoare, emotiv- 
expresivă și imperativ-persuasivă (Mare, 
V., Limbajul. în Roșea, Al. (red.), Psiho
logie generală, E.D.P., Buc., 1976, p. 318— 
326). Prin însăși natura procesului de „pre- 
dare-învățare" educatoarea face apel la 
toate aceste funcții, fără de care sociabi- 
lizarea și umanizarea preșcolarului nu 
sînt posibile.

b) Perioada antepreșcoiară. Două sînt 
achizițiile mai importante care condițio
nează „metamorfozele" esențiale și pro
gresul realizat în această primă copilărie : 
mersul independent și limbajul verbal. 
Deplasarea în spațiu îi permite copilului 
să se apropie de obiecte, să le manipu
leze, să le așeze-reașeze, să Ie mute 
dintr-un loc în altul. Aceasta este calea 
formării acțiunilor obiectuale, a diferen
țierii însușirilor obiectelor : de formă, 
mărime, greutate etc. A cunoaște ceva 
înseamnă a acționa într-un anumit fel 
asupra obiectelor. „A cunoaște un obiect 
înseamnă a acționa asupra lui și a-l 
transforma spre a sesiza mecanismele 
acestei transformări în legătură cu meoa- 
nismele transformatoare însăși" (Piaget, 
J., Nașterea inteligenței la copil, E.D.P., 
Buc. 1973, p. 28). Aproape în aceiași ter
meni se exprimă și un alt autor : a cunoaște 
ceva înseamnă a acționa într-un mod 
determinat ; ceea ce știm este ceea ce 
facem : copilul mai întîi vede obiectele și 
după aceea verbalizează impresiile re
ceptate. Nu putem vedea nimic în gînd 
ceea ce n-am văzut în realitate. în felul 
aoesta se formează comportamentele 
perceptive interne și, tot în felul acesta, 
copilul învață să vadă (cu „ochii minții") 
lucrurile care de fapt nu sînt de față. 
Nu însă în toate cazurile comportamentul 
verbal și cunoașterea verbală reflectă 
(mai ales în mintea copilului) faptele 
realității : oare nu putem reproduce ceea 
ce au relatat alții, dar fără a înțelege 
ceea ce spunem ? (Skinner, B. F., Revolu
ția științifică a învățămîntului, E.D.P., 
Buc., 1971, p. 95, p. 171—172, 114).

în această perioadă copilul acționează 
sub presiunea trebuințelor biologice și a 
dorințelor imediate care nu pot fi încă 
aminate sau inhibate. Acționînd practic 
cu obiectele antepreșcolarul realizează 
analiza și sinteza proprietăților acestora, 
prin gruparea-regruparea lor, efectuează 
comparația văzind asemănările și deose
birile, învață să-și ordoneze mișcările în. 
vederea rezultatelor urmărite. Toate 
aceste manipulări obiectuale conduc la 
dezvoltarea funcțiilor sensorio-motorii, 
premise necesare pentru dezvoltarea inte
lectuală. înainte de a se formula pe pla
nul limbajului inteligența sensorio-moto- 
rio sau practică se definește prin aceea 
că își cucerește elementele esențiale ale 
spațiului, obiectului cauzalității, timpului 
etc. Ceea ce caracterizează acest gen de 
inteligență (sensorio-motorie) este cons
tructivismul operatoriu, respectiv, facul
tatea de a dobîndi informații prin obser

varea efectelor ce se produc în obiectele 
pe care copilul le supune experimentării", 
primind și asistența adultului (Piaget, J„ 
p. 67, 143—4). Această formă de 
cunoaștere prin acțiuni obiectuale a 
fost denumită modalitate enactivă, pe lin
gă altele două și anume, modalitatea ico
nic» (reprezentare imagistică) și modali
tatea simbolică (comunicare verbală — 
Bruner, J. S„ Despre învățarea matema
ticii. în : Caiete de pedagogie modernă, 
Invățămîntul matematic în lumea con
temporană, E.D.P., București, 1971).

La virsta antepreșcoiară însușirea co
dului lingvistic (limbajul verbal) se pro
duce intensiv și progresiv, chiar dacă 
propozițiile copilului iau forma unor 
„enunțuri telegrafice" de tipul „pisica- 
lapte", ceea ce vrea să exprime „pisica 
bea lapte". Prin intermediul limbajului 
copilul pătrunde in sfera relațiilor sociale 
interpersonale. Cuvintul cîștigă o funcție 
tot mai accentuată în învățarea cognitivă, 
afectivă și comportamentală, respectiv 
volitiv-acțională, cu elemente de inten
ționalitate orientate spre scop (un obiect, 
o jucărie etc.). Asociat cu gestul și cu 
mimica adultului, cuvintul facilitează asi
milarea cerințelor social-morale. Pe 
lingă întărirea directă a conduitei copi
lului începe să funcționeze și întărirea 
verbală sub forma de laudă-dojană, apro- 
bare-dezaprobare, acceptare-interdicție 
etc. Spre sfirșitul perioadei se înfiripă 
elemente ale conștiinței de sine. Copilul 
se detașează, oarecum, de realitatea ex
ternă strict biologică (legătura simbolică 
cu mama Iui), realizînd că poate stabili 
contacte cu alții, ființe deosebite de pro
pria lui persoană. Totuși, elementul su
biectiv mai domină elementul obiectiv 
datorită caracterului emotiv-impulsiv al 
reacțiilor la stimulările externe. Contro
lul cortical este încă redus datorită pre
siunii acestor reacții, copilul „comite" 
numeroase abateri de la normele com
portării prescrise. Pe măsura conștienti
zării acestor norme prin întărire verbală 
din partea adultului („Ești un copil 
bun „Ești un copil cuminte" etc.) se 
fac primii pași în dezvoltarea morală a 
antepreșcolarului încă in familie. Deo
camdată este vorba de morala „supune
rii exterioare" care duce la stabilizarea 
egocentrismului și îl menține pe copil 
la etapa inițială, eteronomă, a dezvoltă
rii sale morale (Piaget, J., p. 160). (Ceea 
ce in parte este valabil și pentru grădi
nițe, dacă educatoarele recurg numai la 
„reguli imperative" de conduită, fără a 
se preocupa de formarea sentimentelor 
social-morale : de solidaritate, egalitate, 
datorie, cooperare, echitate — tpate fiind 
componente esențiale ale conștiinței în 
relație cu comportamentul moral).

3. Particularitățile psihofizice ale pe
rioadei preșcolare

a) Considerații generale. Se știe că 
aceasta este una dintre cele mai impor
tanțe etape psihogenetice, datorită pro
greselor remarcabile în toate planurile și 
direcțiile și, în special, în sfera datelor 
informaționale (aceea a cunoașterii), a 
proceselor afective, volitive și a trăsătu
rilor de personalitate ale copilului.

Pe de o parte, preșcolarii se reinte
grează în structura familiei. Ei recepțio
nează influența nu numai din partea 
celor care le satisfac trebuințele (orienta
rea motivațională), ci și din partea altor 
persoane. în ansamblul influențelor li se 
fixează treptat statutul și rolul (orientarea 
valorică).

Pe de altă parte, prin intrarea copilu
lui în grădiniță sfera relațiilor interper
sonale se extinde simțitor. Aici, în grădi
niță, îi stau în față numeroase cerințe de
rivate din rolul de preșcolar (ansamblul 
„așteptărilor" educatoarei de la copii), 
cerințe cu totul de altă natură decît 
cele intrinsece rolului de membru al fa
miliei. Se înțelege că interiorizarea rolu
lui de preșcolar îi solicită copilului efor
turi de adaptare psihosocială, de asimi
lare progresivă a experienței, de rezol
vare uneori a crizelor ce pot surveni, 
din opoziția modului în care a fost cres
cut în familie cu ceea ce i se cere să facă 
acum în grădiniță. în astfel de cazuri 
este necesar să se stabilească o linie de 
acțiune comună între cele două instituții. 
De altfel, dincolo de astfel de cazuri 
„problemă", în general familia are drep
tul să primească din partea educatoarei 
informații referitoare la dezvoltarea psi
hică a copilului, la modalitățile de tra
tare a acestuia etc. (Minne, B„ p. 56).

In grădiniță copilul devine subiectul 
unor numeroase și variate influențe, cu 
mult mai complexe și mai bine organi
zate, răspunzînd mai adecvat și într-o 
mai mare măsură naturii sale de copil, 
trebuinței sale de a comunica, de a se 
exprima prin diverse acțiuni și activități. 
Toate influențele grădiniței creează con
diții favorizante pentru noi achiziții și 
progrese în domeniul cognitiv, afectiv și 
psihomotric al preșcolarilor din grupele 
mică, mijlocie și mare. Vîrsta preșcolară 
este considerată drept perioada imagina
ției, fanteziei și a jocului. Acesta din 
urmă îndeplinește în viața copilului func
ții formative esențiale. Prin joc se îm
bogățește sfera cognitivă, afectivă și co- 
nativă a vieții psihice a copilului, se for
mează interesele și se incită curiozitatea. 
Tot prin joc se extinde aria relațiilor psi
hosociale interpersonale ; prin imitarea lu- 
dică a rolurilor socioprofesionale copilul 
începe să pătrundă sensul activității pro
ductive a adultului.

Numeroși autori subliniază importanța 
jocului ca tip fundamental de activi
tate și definitoriu al perioadei preșcolare. 
O contribuție „importantă și utilă o are 
jocul care stimulează la maximum activi
tatea copilului (Claparede, Ed„ Educația 
funcțională, E.D.P., Buc., 1973, p. 153). Jo
cul este o pîrghie foarte puternică a în

vățării la copii, deoarece „copilul care 
se joacă își dezvoltă percepțiile, inteli
gența, tendința de a experimenta, instinc
tele sale sociale..." (Piaget. J„ p. 138). 
„Jocul exprimă copilul în esența lui de 
copil. Copilul care nu se joacă este ex
pus la nevroze, iar copilul care se joacă 
rămîne un copil". (Chateau, J., Jocul co
pilului. în : Debesse, M. (red.), Psihologia 
copilului. De la naștere la adolescență, 
E.D.P., București, 1970, p. 178). Deci, jo
cul pune in evidență explicit forțele pe 
care trebuie să se bizuie educația preșco
lară. Jocurile nu se desfășoară la întîm- 
plare. Ele implică reguli care prescriu 
modul de comportare a copiilor. Dacă 
acestea sînt încălcate jocul se dezorgani
zează sau se întrerupe. Fără reguli nu 
există joc (Dewey, J„ Trei scrieri despre 
educație, E.D.P., Buc., 1977, p. 200). Mer- 
gînd în direcția clasificării, unii autori 
stabilesc trei forme diferite de joc : jo
cul explorator-manipulativ, jocul repre
zentativ și jocul cu reguli (Dienes, Z. F„ 
Un studiu experimental asupra învățării 
matematicii, E.D.P., Buc., 1973, p. 20—21). 
Fiind vorba de o cercetare experimentală, 
educatoarele vor găsi în lucrarea citată 
indicații valoroase pentru formarea ele
mentelor gindirii matematice la preșco
lar. O concepție originală a fost elaborată 
despre joc, drept o nevoie organică a co
pilului ee poate fi satisfăcută prin muncă. 
De aici provine și denumirea acestor 
jocuri : Jocuri — Muncă. Copiii sînt in
citați spre acest tip de jocuri „de aceleași 
nevoi și de aceleași tendințe care justifică 
și munca adultilor".

Se știe că în unitățile noastre preșco
lare jocul este îmbinat, Ia jot pasul, cu 
formele muncii accesibile preșcolarului. A 
ne pune întrebarea „de ce se joacă co
pilul", înseamnă a ne întreba „de ce este 
copil". Aproape orice activitate este joc 
pentru copil, anticipînd conduitele supe
rioare. Un copil care nu știe să se joace 
reeditează imaginea unui „mic bătrîn". 
Prin joc copilul pune in mișcare însuși
rile inerente structurii sale individuale. 
Tot prin joc se actualizează potențele vir
tuale, se dezvoltă funcțiile latente, îneît 
„ființa cea mai înzestrată este aceea care 
se joacă cel mai mult". Pentru copil jo
cul are același rol pe care munca îl are 
pentru adult. Grație funcțiilor sale jocul 
mijlocește dobîndirea autonomiei, perso
nalității și chiar a modelelor practice care 
vor fi solicitate de activitatea luideadult. 
Istoria jocului infantil este „istoria per
sonalității care se dezvoltă și a voinței 
care se formează treptat" (Chateau, J., 
p. 8, 9, 23, 34, 35). Din propria experiență 
didactică fiecare educatoare știe cu cită 
seriozitate copilul își realizează rolul asu
mat în joc, cit de mult este absorbit în 
ocupația sa, cum se identifică cu perso
najul pe care îl joacă (șofer, aviator, me
dic etc.). Am insistat atit de mult asupra 
problematicii jocului, pentru a sublinia, 
încă o dată în plus, că împotriva unor 
tendințe extremiste, deși sporadice, de a 

preșcolară într-un 
tip școlar, jocul a 

va rămîne un instru-

transforma 
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ment de autoafirmare a eului, este forma 
de activitate conducătoare în dezvoltarea 
psihică a copilului.

Reglate de cerințele educatoarei. avîn-J 
efecte pozitive în ceea ce privește crește
rea sociabilității (depășirea limitelor 
„imaginii-de-sine" egocentrice) se contu
rează de pe acum elementele conștiinței 
social-morale. Prin îmbinarea adecvată a 
jocului cu activitățile programate cu în
treaga grupă au loc însemnate schimbări 
în structura proceselor psihice. Datorită 
acestei îmbinări subiectivismul egocentric 
cedează tot mai mult locul reflectării 
obiective a realității externe, prin percep
ții, reprezentări, limbaj, memorie etc. Sub 
influența procesului de „predare-invăța- 
re“, fuziunea sincretică a elementului su
biectiv cu cel obiectiv dispare pe măsura 
avansării copilului de la o grupă la cea 
următoare in perioada preșcolarității. în 
același timp se estompează și egocentris
mul în sfera trăirilor emotiv-impulsive, a 
tendințelor și dorințelor pe măsura adap
tării copilului la realitățile sociale exte
rioare. In felul acesta se produce sociabi- 
lizarea acestor variabile psihice, respectiv 
formarea morală și umanizarea individua
lității copilului.

b) Particularitățile anatomofiziologice. 
Procesele creșterii organismului copilului 
se desfășoară intensiv în perioada preșco
lară. Totuși, ritmul creșterii copiilor de 
3—5 ani este relativ mai încetinit compa
rativ cu etapa precedentă. De la vîrsta de

5 ani creșterea devine mai accelerată. în 
medie adausul anual la înălțime este de
6 cm. în ceea ce privește greutatea creș
terea este mai pronunțată. Din această 
cauză corpul preșcolarului devine mal 
subțire și mai alungit decît în stadiul pri
mei copilării.

Particularitățile menționate ale creșterii 
fizice sînt cauzate de schimbările ce au 
loc în funcția glandelor cu secreție inter
nă. în această perioadă se intensifică 
funcția glandei' tiroide și a hipofizei, în 
schimb diminuează activitatea timusului, 
în același timp, se produce creșterea ana
tomică și funcțională a tuturor țesuturilor 
și organelor de bază ale copilului. Se 
intensifică osificarea scheletului, crește 
masa musculară, se dezvoltă sistemul res
pirator și circulator sanguin-. Creierul 
crește în greutate, în medie între 1 100— 
1 350 g. Se perfecționează structura lui 
microscopică și -activitatea nervoasă su
perioară. în felul acesta sînt create pre
misele anatomo-fiziologice pentru dez
voltarea sistemului condiționat verbal, 
implicat în organizarea, reglarea și con
trolul conduitei preșcolarului.

Prof. univ. dr. doc. 
anatolie chircev

educația 
de 
Și
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Spiritul revoluționar - dimensiune majoră 
a personalității morale a omului nou

(Urmare din pag. a 3-a) 

partidului nostru, întreaga durata și com
plexitate a făuririi personalității morale 
a omului nou este marcată de evoluția 
ascendentă a spiritului revoluționar. De
sigur, spiritul revoluționar își elaborează 
conținuturile în baza concretitudinii de
mersurilor vieții sociale, adică în funcție 
de imperativele construcției socialiste și 
comunisto din România. Acum, nu mai 
poate fi vorba de confruntări între clase 
opuse antagonic. în noul peisaj social pe 
care-1 aduce cu sine socialismul, spiritul 
revoluționar primește alte forme de ex
presie. Specificitatea acestor forme de 
expresie ale spiritului revoluționar 
implică determinări superioare care. în 
ultimă analiză, decurg din adevărul că, 
in socialism, oamenii muncii, sub condu
cerea partidului își construiesc într-un 
mod conștient propria lor istorie. Prin
cipalul sistem de referință al unei ase
menea acțiuni este progresul social, pro
speritatea patriei in contextul edificării 
societății socialisto multilateral dezvolta
te și al înaintării României spre co
munism. Realizarea unui astfel de pro
gram nu este deloc simplă ; fiecare pas 
înainte pe drumul construcției socialiste 
este. în felul său. un act de pionierat, o 
luptă necontenită pentru depășirea greu
tăților și obstacolelor, pentru rezolvarea 
unor probleme de extremă complexitate. 
Sînt circumstanțele în care spiritul revo
luționar își reclamă necesitatea : el, 
practic, definește patosul muncii creatoa
re, un autentic act de libertate de voință 
al unei personalități morale ce-și impune 
temeritatea drept calitate și măsură a 
demnității sale. De aici decurg și atri
butele caracteristice ale spiritului revo
luționar contemporan : refuzul a tot ceea 
eo este perimat sau retrograd, opțiunea 
fermă pentru cultivarea noului, a valori
lor patriotismului și umanismului revolu
ționar. Dar, refuzul în cauză nu se re-

Schimburi de experiență, dezbateri 
și simpozioane

în ultima perioadă, inspectoratele șco
lare județene au organizat numeroase 
schimburi de experiență, dezbateri, sim
pozioane, sesiuni de comunicări și refe
rate in sprijinul perfecționării metodice 
și de specialitate a cadrelor didactice. 
Menționăm cîteva dintre acestea :

O Dezbaterea : „Preocupări și mijloace 
de organizare a unei activități eficiente 
in grădinițele cu program prelungit". 
Participanții : directoare de grădinițe, e- 
ducatoare din Focșani și din județul 
Vrancea, precum și organizatorii grupelor 
sindicale de la întreprinderile patrona- 
toare.

O Schimbul de experiență — urmat de 
aplicații practice — realizat între edu
catoarele din județele Botoșani și Vran
cea, avînd ca temă „Crearea mediului 
ambiant educativ și socio-afectiv in vede
rea integrării optime în clasa I“.

• Sesiunea de comunicări și referate 
„Unitate și continuitate în predarea-în- 
vățarea disciplinelor fundamentale la ci
clurile primar și gimnazial", desfășurată 
la Școala Nr. 5 din Tîrgu Neamț.
• Consultațiile — dezbatere „Modali

tăți de rezolvare a exercițiilor și proble
melor cu un grad de dificultate sporit, 
la clasele I—IV“, Inițiate de Inspectora
tul Școlar al Județului Vrancea.
• Dezbaterea sub genericul „Intîlnire 

Intre generații", organizată, tot în- jude

Evaluarea progresului școlar 
în atenția conducerii școlii

în cadrul activității de perfecționare a 
directorilor de școli, desfășurate, recent, 
la Iași, la Școala Nr. 6, a avut loc schim
bul de experiență cu tema : „Evaluarea 
progresului școlar în atenția conducerii 
școlii".

Participanții — directori de școli și nu
meroase cadre didactice — au asistat la 
activități demonstrative in care s-au 
prezentat sisteme diferite de evaluare a 
obiectivelor cognitive și a celor compor
tamentale, precum și sistemul folosit de 
conducerea școlii gazde pentru evaluarea 
progresului școlar, a calității și a efi
cienței muncii elevilor. Sistemul de eva
luare a fost analizat etapizat : consta
tarea rezultatelor, analiza și prelucrarea 
lor. emiterea de aprecieri, decizii privind 
perfecționarea activității în etapa urmă
toare. Au fost evidențiate preocupările 

duce și nici nu se împlinește sub zodia 
unei simple negații de ordin metafizic ; 
dimpotrivă, el presupune o înaltă com
petență profesională, combativitate și 
inițiativă creatoare, o profundă cunoaștere 
a documentelor programatice ale partidu
lui nostru, respectarea neabătută a nor
melor eticii și echității socialiste, un de
votament necondiționat față de cauza 
construcției socialiste și comuniste. Și, in 
aceste condiții, individualismul, indiferen
tismul, conformismul plat, carierismul 
etc. devin incompatibile cu spiritul re
voluționar al vremurilor noastre. Se con
turează astfel profilul moral al unei per
sonalități care respinge tot ceea ce este 
perimat sau retrograd. Vom recunoaște 
în acest tip uman robustețea unei auten
tice personalități morale, vocația unui 
mod eroic de viață care se înscrie pe li
nia celor mai luminoase tradiții ale spi
ritului revoluționar cultivate de partidul 
nostru, de secretarul său general, tovară
șul Nicolae Ceaușescu.

Modelul uman pe care îl proiectează so
cialismul — personalitatea morală a omu
lui de tip nou — se află în curs de ela
borare. Și, în procesul acestei elaborări, 
materialul uman cel mai sensibil și mai 
receptiv e tineretul. Nu este deci întîm- 
plător că partidul nostru, secretarul său 
general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a- 
cordă o importanță cu totul deosebită e- 
ducației revoluționare a tineretului de ca
te, în fapt, și depinde viitorul patriei. 
Este contextul în care, un rol cu totul a- 
parte revine cadrelor didactice. Dintr-o 
asemenea perspectivă, profesiunea de ca
dru didactic implică — în afara unei te
meinice pregătiri dublate de tactul mă
iestriei pedagogice — o imensă responsa
bilitate socială pentru tinerii cărora le 
oferă un model de gîndire și acțiune. Ia
tă de ce. educatorul este nu numai un 
propagandist al valorilor spiritului revo
luționar. ci și un promotor activ al aces
tora în viață.

țul Vrancea, în vederea perfecționării 
profesorilor stagiari.

O Masa rotundă „Preocupări pentru 
protecția naturii in județul Vrancea ; 
observații și cercetări în rezervația natu
rală Tișița", realizată pentru profesorii 
de biologie, cu participarea reprezentan
ților filialelor Societății de Științe Biolo
gice din județele Covasna, Buzău, Tul- 
cea și Dolj.

O Simpozionul „Experiențe și exigențe 
în modernizarea și eficienta procesului 
de invățămint medical liceal", desfășurat 
la Liceul Sanitar din Galați, cu sprijinul 
Institutului de Medicină și Farmacie din 
Iași. Au fost prezente la această acțiu
ne și cadre didactice de la Liceul Sani
tar din Suceava. Cu acest prilej, s-au 
prezentat unele cerințe pedagogice ale 
invățămîntului medical farmaceutic (conf. 
dr. doc. Marțian Cotrău), considerații pri
vind pregătirea profesorului în vederea 
modernizării lecțiilor (prof. dr. C. Gh. 
Marinescu), modalități de sporire a ca
racterului formativ al lecțiilor (prof. Ta
tiana Panait), rolul laboratorului de mi- 
croproducție în valorificarea plantelor 
medicinale (farmacist M. Florea) și mo
dalități de integrare a controlului sumar 
al medicamentelor în lecțiile de chimie 
farmaceutică (prof. dr. Barbu Leibovici).

V. APOSTOL

pentru o evaluare de progres (testarea 
inițială, la început de an școlar) cu re
feriri la cunoștințele elevilor din toate 
clasele, pentru testarea trimestrială, la 
limba română și la matematică, prin 
probe unice, la ambele cicluri de invă- 
țămînt, analize comparative între clase, 
între cadre de aceeași specialitate, asis
tențe la activitățile didactice și extra- 
didactice etc., cît și pentru o evaluare în 
perspectivă longitudinală (urmărirea evo
luției progresului școlar pe 4—5 ani a 
întregii populații școlare, a evoluției 
unor colective din clasa I pînă în clasa 
a VIII-a, precum și a pregătirii absol
venților treptei I de liceu, în raport 
cu pregătirea lor din ciclul gimnazial, la 
disciplinele fundamentale). La Școala Nr. 
6 din Iași, cadrele didactice folosesc în 
sistemul de evaluare strategii variate, in 

funcție de obiectivele stabilite și de ur
mărirea dezvoltării capacității de auto
evaluare la elevi. Pe baza informațiilor, 
a prelucrării lor la diferite niveluri, se 
stabilesc măsuri ameliorative pentru a 
determina realizarea unui progres con
stant la învățătură al fiecărui elev.

în continuare, a fost prezentat parti- 
cipanților la această acțiune și modul de 
evaluare realizat de colectivul catedrei 
de limbă română din școală, precum și 
sistemele concepute de cadrele didactice 
din școală în vederea evaluării rezultate
lor de performantă și a celor ,,de dez
voltare" pe care fiecare elev le va atinge, 
treptat.

în cadrul dezbaterilor s-a realizat o 
aprofundare a unor elemente conceptua
le, a obiectivelor evaluării rezultatelor 
școlare (mai ales, a progresului școlar), 
insistîndu-se asupra unor forme, metode 
de măsurare, modalități de apreciere și 
tehnici de evaluare, folosite în activița-

A

In sprijinul perfecționării
activității de

Sub îndrumarea Comitetului de Partid 
al Sectorului 5 din Capitală, Inspectora
tul Școlar a conceput un sistem de per
fecționare a cadrelor de conducere din 
școli — avînd în vedere sarcina acestora 
de a coordona întreaga activitate instruc- 
tiv-educativă — pe baza programului de 
perfecționare întocmit la începutul aces
tui an școlar. Lunar, s-au organizat 
schimburi de experiență pentru directori, 
directori adjuncți și directori adjuncți cu 
probleme ale muncii educative din școlile 
sectorului nostru. Tematica acestor 
schimburi cuprinde problemele prioritare 
ale conducerii științifice a unităților de 
învățămînt, urmărind perfecționarea stilu
lui și a metodelor de muncă ale orga
nelor de conducere colectivă, în confor
mitate cu Legea Educației și învățămin- 
tului și cu actele normative în vigoare. 
Ciclul acestor schimburi de experiență 
a fost deschis cu expunerea „Sarcinile ce 
revin cadrelor de conducere din școli 
pentru organizarea în spirit revoluționar 
a activității de perfecționare a persona
lului didactic", prezentată de inspectorul 
școlar coordonator pentru sectorul 5. In 
vederea proiectării științifice a muncii de 
conducere, în concordanță cu sarcinile 
privind afirmarea spiritului revoluționar 
în întreaga activitate, la Școala Nr. 146, 
au avut loc dezbateri utile vizînd plani
ficarea, organizarea, controlul și îndru
marea procesului instructiv-educativ. 
Prezentarea unor instrumente de proiec
tare, întocmite, cu rigurozitate științifică, 
de conducerile școlilor Nr. 139 și Nr. 116, 
avînd un deosebit caracter operațional, a 
fost apreciată unanim de participanții la 
acest schimb de experiență.

în luna noiembrie 1986, activitatea de 
perfecționare a directorilor s-a desfășu
rat la Școala Nr. 136, unde s-a concreti
zat practic tema : „Sarcini ce revin or
ganelor de conducere colectivă privind 
asigurarea școlarizării integrale a co
piilor". S-a popularizat experiența pozi
tivă a acestei școli privind : modul de 
organizare, îndrumare și control reali
zate de către factorii de conducere din 
această școală, completarea documentelor 
de evidență a populației școlare, moda
lități de aplicare a legislației școlare.

O contribuție deosebită în aplicarea 
orientărilor și sarcinilor trasate de secre
tarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, privind legarea învă-

PERMANENîA a muncii de

Cultivarea limbii și literaturii române in școală
(Urmare din pag. a 4-a) 

stimulat de organizarea anuală, împreună 
cu Comitetul Județean al U.T.C. Bihor, a 
sesiunilor de comunicări științifice ale 
elevilor, care, alături de concursurile șco
lare, vin să dezvăluie potențialul de care 
dispune tineretul școlii bihorene. Faptul 
că județul Bihor s-a situat pe locul al 
Ill-lea la faza pe țară a Concursului de 
limba și literatura română „Mihai Emi- 
nescu" la licee, ne determină să intensi
ficăm eforturile, astfel ca anul 1987 să 
ne aducă rezultate și mai bune.

în vederea ridicării nivelului de pregă
tire metodica și de specialitate a cadre
lor didactice ne-am propus organizarea 
unor discuții, pe centre, privind valorifi
carea zilelor metodice, a circulației in
formației științifice în școli. Ne-am pro
pus, de asemenea, realizarea unei consfă
tuiri de lucru cu responsabilii cercurilor 
pedagogice de specialitate, cu șefii de ca
tedră și profesorii metodiști, în cadrul 
căreia să stabilim și mai precis coordo
natele activității de perfecționare la ni
velul școlii, în scopul ridicării nivelului 
calitativ al predării limbii și literaturii 
române.

Pentru a veni în sprijinul cadrelor di
dactice tinere, cît și pentru a evita peri
colul rutinei la unele cadre cu vechime 
în învățămînt, ne propunem să redeschi
dem rubrica „Școala și viața" în revista 
„Familia", în cadrul căreia să stimulăm 

tea de conducere, precum și asupra va
lorificării rezultatelor evaluării în acti
vitatea de conducere. Directorii de școli 
au consultat mape conținînd un inventat 
de tehnici și instrumente de evaluare și 
autoevaluare, bibliografie selectivă pen- 
tru tema supusă dezbaterii, protocolul 
tuturor activităților demonstrative reali
zate etc. Cu acest prilej, la cabinetul 
metodic al școlii, s-a oraganizat o expo
ziție de carte pe tema abordată, cu ba
terii de teste școlare formative și suma- 
tive, pe discipline, clase și obiective, cu 
teste izolate, cu sondaje de opinii, cu 
probe practice, cu fișe de evidență și 
control al progresului școlar folosit la ni
vel de clasă, catedră, școală, precum și 
cu seturi de teze, lucrări de control, car
nete de note, cataloage, grafice, folii, 
diapozitive, planșe etc.

Prof. EUGENIA AGACHI 
directoarea Școlii Nr. 6 din Iași

conducere
țămîntului cu cercetarea șl producția a 
adus-o schimbul de experiență organizat 
cu conducerile unităților școlare existen
te în sectorul nostru, la Școala Nr. 139, 
școală pilot în cadrul experimentului 
inițiat de Inspectoratul Școlar al Muni
cipiului București, pe baza modelului în
vățării eficiente. Conducerea acestei școli 
s-a referit la modalitățile și direcțiile de 
cercetare aplicativă adoptate în vederea 
creșterii eficienței procesului instructiv- 
educativ și pentru realizarea informării 
și perfecționării de specialitate, metodi
ce și psihopedagogice a cadrelor didac
tice, De asemenea, la Școlile Nr. 150 și 
Nr. 126, directorii acestor unități școlare 
au prezentat unele modalități de proiec
tare a activității de cercetare științifică 
și soluții de organizare și desfășurare 
muncii de conducere. Prin orientarea^^k 
dezbaterilor, pe baza studierii de cătr<^^^ 
participant a unei bibliografii selectate 
potrivit tematicii — comunicată din timp 
—, considerăm că schimburile de expe- 
riență s-au desfășurat la un înalt nivel 
calitativ, avînd specificul unor adevărate 
sesiuni sau colocvii științifice, concreti
zate cu modalități de lucru din expe
riența practică. Cu prilejul acestor ac
țiuni, s-au organizat expoziții de materia
le didactice în sprijinul perfecționării ac
tivității de conducere și vizite de docu
mentare in muzee, institute de cercetare 
și în întreprinderi cu pondere importantă 
în economia Capitalei.

în lunile următoare, ne propunem să 
inițiem dezbateri privind : „Preocuparea 
organelor de conducere colectivă din uni
tățile școlare și din întreprinderile pa- 
tronato'are pentru asigurarea condițiilor 
necesare desfășurării instruirii practice și 
tehnologice a elevilor", „Modalități de 
conlucrare a conducerii școlii cu organi
zațiile de copii și de tineret, în scopul 
realizării, cu maximă eficiență, a pro
gramului unitar de activități politico- 
educative" și „Din experiența organiza
țiilor de partid și a conducerilor colecti
ve de școli privind implicarea directă a 
tuturor membrilor din organele de con^^^ 
ducere colectivă în exercitarea îndrum^^^F 
rii și controlului muncii".

Prof. ELVIRA IANCU 
inspector școlar coordonator 

pentru sectorul 5 din Capitală

Îndrumare și control

un dialog pe teme de specialitate, să rea
lizăm un schimb de opinii, să populari
zăm experiența cadrelor valoroase din ju
dețul nostru, cît și căutările înnoitoare ale 
profesorilor tineri.

Ne preocupă, pentru viitor, atragerea în 
mai mare măsură a directorilor de școli 
în realizarea frontului comun al tuturor 
cadrelor didactice în scopul creșterii ni- 
velului însușirii limbii române, la cotez" 
cît mai îpalte, de către toți elevii. în v 
acest sens, considerăm că directorul de 
școală trebuie să fie un model de expri
mare literară pentru toate cadrele didac
tice, educatoare, învățători, profesori, 
exigență motivată de rolul limbii române 
în formarea multilaterală a personalității 
umane.

Intensificarea activității de îndrumare 
și control în zonele mai îndepărtate ale 
județului pentru a contribui .nemijlocit 
la ridicarea nivelului de cunoștințe al ele
vilor și în aceste școli, constituie o altă 
preocupare privind activitatea noastră din 
acest an și de viitor.

Acționăm, de asemenea pentru introdu
cerea unor instrumente și modalități adec
vate de sprijin, îndrumare și control ale 
elevilor și cadrelor didactice, pentru va
lorificarea resurselor formative, patriotice 
ale limbii și literaturii române.

Dorim ca toate aceste acțiuni să con
tribuie la ridicarea nivelului de cunoș
tințe de limba și literatura română al ele
vilor. condiție esențială în afirmarea 
multilaterală a omului de tip nou.
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